-.’,J‘

Aivisies of Caloczenaat

©.5. Jecwilcies asd Lachasgé Caemissloa
Ml scop V-3

AW TATIa BeIeec; WM.

Ca benall @2 Tae Mizness:

|(b)(7)(C} |
e TTain, Fraziac & mespmy. 1P

1201 Fesesylivasia Avesss, ¥.4,, Bixts Tles:
Wasetagias, IJ.=. I3IN

(B)(7XC)

CHIQUITA BRANDS Multi-Pagc '~ ~[®X7X0)
- .8, MCTRITILS A0 ERCRARCE CoRm{sslow p Pigc 3
s " . ¥ : 1 PROCEEDINGS
iy Matter @ ]
- -« V Tite me. w34t 2 BT Ou the cecond at 10:05 2w e
CHIQUITA BAANOY [NTEASATIONAL. INC, ¥ o : =
s | ) 3 Tucsday: April 27, 1999 at e offices of the Sccurites &
tnces: -ib::-?-q:“c‘ [ ! ¢ Commissioa in Washingioa. D.C.
s My name is[BITUC) —1Wids me is |(0)(7)
rLacs: Becuritien and Rachsaqe Toomlsslon - :
::o ru-::_- u:‘::.' ", 6 [(L)7)C) [We are officas of the Securitics & Exchaoge
o w S s, i i 7 whfmuwwﬂdemdn§
e ;—-.--:zun Batlar Cone sa JoC Beaclig et 10:0) s Wm
AL PUITMASE %0 decize. 9 I(b}(‘”(C} I
. NThReTa: 10 was called a5 a witness and. having boen first duly swom.
Oa wenall af the W.S. '!mtll.foo saa Lacsange Timateelen: 1 was MM westilied 2 folh\"l: &
|(b)(?}{C) 1 12 EXAMINATION :
13 BY|(B)7)(C) i

14 Q |(BI7)C) ] your testimony bas been roquested by
15 e stafl as part of & focmal investigation by the United i
16 Statcs Sccurities & Exchange Commission catitled o the i
17 Maner of Chiquita Brands {nwrnational, HO-3361.
18 This javestigation socks ta detcrmine whether thore
19 bave boca aay violatioas of federal securitics laws.
However, the facts developed may coastitute violatioas of
otbes federal or state civil or criminal laws,
Do you understaad this?

A Yes ldo. i :

Q Prior to going on the record, you wae provided.
with 3 copy of the i”orm;l! Ocder. That's the sccond documcat.

EER

e

L]

R O B

AITHISSES: LXARIIAT JOw

[b)7)(C) | . ) )

LANISITS: SESTAIET tox =oatirziz

1n Cavar Latzer sad

- wmpeene a[B)NC) ] '

H] AP0 Cacacal Ramager s

" Repeci. prepaced n'

A athar docamaics L[]

1Y ' Fuen 1916 for 1N miilion pares.

=196 117

2 Comect.

. : ‘Page 4
1 You've got it right there, Tt will remain available for you
1w rcv-iqr throughout the coursc of the prococding.

3 Have you bad an opportusity to roview the Formal
4 Ordex? e

5 A Yo ldid.

6 Q Also, prior w goiog oa the record, you were

7 provided with a copy of the Comimissica’s Supplemcatal

8 lafocmatioa Form 1662, which bas boca marked as Comumission
9 Exhibit Number 1.

10 Have you bad a0 opportuaity to revicw Exhibit

i1 Nuwmber 17 '

12 A Yo [ did before. :

13 Q [MUZUCT | sre you beiog represcated by counsel

14 bere today?

15° A Ye..

16 Would counsel plasc identify himself

17 and berself for the record?

18 [(BX7)C) ] [(B)7XC)
19 [(bX7)(C) 1

0 (B)(7)C) [BX7NC]  from the same fum. -
21 (b)7)C) Are you bath of you represcating[(b)]
22 (BT )(here today?

] from[(B)(7)(]

24 Yes. T s
13 [B0C | oy

Diversified Reporting Scrvices. lnc. (202) 296-9626. 4-27-99
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17 QDo h“eaSacul Sef-‘lthn:mbc:r?
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sawu-rage

CHIQUITA BRANDS

[ Pagec 5
1 [BX7NC) Irmn ding you what has boen marked as
.2 Cooymission Exhibit Number 73, This document containg & capy
J of the subpocas ad wxtificandum. For de record. Coaunissioa
4 Exhibit Number 23 is & fwopage docament couisting of 3 onc-
5 page caver letier and 2 sibpoena behind i€,

6 * (SEC Exbibit No. 23 was marked

7 for identification.)

N i N

9  Q[EBIU7UCL_Jis this the subpocna pursuant o which
10 you erc apperring today?

I A Ya ith

12 Q' Could you pleasc statc sad spell your full axme for

1 |(B)7)C) | was the aumber.

2 Q How loag did you live at that sddrcss?

3 A lmﬁncmlWll‘mmy Since
_4[(B)(7)(C)

5 Q quudndywhvcwm sod
sEDC ]

T A [BTNC) ]

] Q What is your pbooc suwmber at your curreot address?
5 A AcCosdPINO) |

10 'Q Starting aficr high school, can you tell me what

i 1 your cducstional backgroond is — whare you weat o school,

12 what degroes you obincd?

Page 7

15 ' Q Do you know what it is? is  |(B)X7)C)
16 ADC ] 15

17 Q What is your curreut home address? 17

18 A ‘ 18

19 19

0 Q Howl have lived there? 20

1 A |Eb)(THC) | 1

22 Q Wherc did you live pri at? n.
7 A |(b){7}(C) | n

24 - Q Do you recall the address? - 14; aad
2 .\ku-—-ldoulm:llﬂncuumhath 25 wd

13 the record? 1| (0)7)(C)

14 A Ofcoursc. My oame imt name |

is[@EOC ] . 1

16 Q Do you bave any middle names? 1

17 A Ye. My injtial. middle pame. is H. 1

18 Q Docs the H. sts0d for aaything? : 1

v ARDOC ] t
20 Q Could you spell that rordumum
b1l 21
22 Q That' ;xweqxnpiac mamel? 22
23 A Thavea sccond last name, my maiden last name. It 2 [BENG) | [®TEC)_]
24 is[®7TNC) | My falt pame s [BXTIC) ] |2e THE WITNESS: I'm sorry.
25 [Rme ] 15 [®XNC Jokay.

Page 6 Page 8|

I Q Have you changed your same? i sy |®X7NC) |

2 A No. 2 Q [mhmo ]

3 Q.Do you ga by any other pame? 3 A From t](B)(7)(C) ]
4 A No. 4 [(BXTHC)

5  Q Whatis your date of birth? 5

7 Q Where were you borm? 7

N a— :

9 Q Caa you spell Arequipa for us? 9

e A [BXT)C) | 10
"1t Q What is your citizcoship? 1l

12 A _ 12

13 Q Isthatiq?
14 A That's it

Pagc 5-Page8
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Diversificd Reporting Sarvices. Inc. (202) 296-9626, 4-27-99

CHIQUITA BRANDS Multi-Page™
Page 9 P
1 AEDC ] ] = 1 o Chiquita Brands gave me arroffer l-:n:xscm“
2 [B)7(C) ] 2 become 2 full-time cmployee, and | started with Chigyj
1. e@DE) ] 3 (PX7XC) |
4 A[BDNC) | 4 Q Whydoun't you tell mc what you did in that
5[®X7)NC) § position? 3
6 6 [(BXT)C)
F(bX7)C) 7
g 8
9 9
10 10
i 1
12 12 Q Didthat include operations in Colombia?
13 13 A Atthattime, yes. The rale was for all Chiquita
e 14 sourcing locations, alf Central America and South America,
15 15 including the Caribbean and Mexico. ' H
16 16 [®)I7)C)
17 n
18 18
119 19
20 20 ,
11 21 Q Why don't you describe for me what you did in that
2 22 positioa?
2 23 [®B)7NC)
2 24
25 25
Page 10 Page 12
tQ 1 [BX7NC) | :
2 A Ya 2 1 helped to make the process. And | also started
3 Q [‘T’—)(THC) 3 waorking with how to improve the opcrating ﬂlﬁ. again )
4 |(BX7XC) 4 everything focused to the banana business, and mainly related
5 5 1o the wopical cost.
6 6  Q Did you have any responsibility ia that position
7 .7 for the financial reporting of the company? 2
8 s AP ]
9 9 Q Did you have any respoasibility in that position
10 witb)ﬂ'){c) | R
1 1 A lBUTHC
12 12 Q How loog were you ia the position|©) |
1 13 [B)7)C)
14 14
L5 1S ln this position, I moved from the, what we call
16 16 the wropical accounting group to the operations group, and
17 17 this position was mainly focused in planning for the
18 18 busincss, mainly analyzing different situations, patential
19 19 applications, potcatial investments.
n 20 At that time, the company was at the end of the
2L |(b)(7)(C) 21 process to expand its production capacity, and [ was
2 22 basically at the end of that expansioa.
3 23 Q lothat position, did you bave any respoasibility
|2 24 for thé reparting, financial reportiog?
25 25, A Notatall ]

" Page 9- Page 12
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B)(7)(C) ] muiu-rage ™ CHIQUITA BRANDS
Page 13 Page 15
1 Q Did you have aay respoasibility for any FCPA i Mwm,wwmnmtuh
2 compliance in that position? 2 record?
) A Notatall 3 THE WITNESS: uam@_lnnit}m |
4 Q Where wore you located, up until this point? | 4[(B)7)(C) ] was abso[(D)D) |
§ A In Cincinnati, Ohio. §B)7)C) ]
6§ Q Fumorum:muonsthuw ve been talking | 6 [(B)7)(C) ] bt was atse [B)(7)(C) ]
7 about — 7 [B)7)XC) J
8 A Ye 8
9 Q - you were in Cincinnati? 4 sY[®DC) ]
10 A Yau 10

"It Q With respect to being the[BX7IC) |

12[(B)7)(C)__|who did you report to?
1). A 1 ccported to the|(b)(7)(C) ]

Q And what was[[bI7UC1 | position t the time?
A He was ihe|(P)(7)(C) or the banana

12 busincss group, ia charge of some of the countrics. including
13 Colombia. at that time,

19 A Thetask force recommended t synargize the two

{20 groups that we had in Colombis. the Dansdex 3nd S the
|31 opaations in Santa Maria and Turbo inw ooc —~ oac group,
;1 under onc managancnt aad onc administrative group.

2) Q Who cltc was oa the task farce,-other than .
24 yourscit? , . &

5 A Rwa{®7)C) b was ~

0

2

14 [(B)7)(C) |1 guess was the. 14 Q Washelocued ia cnjaausi.uuau‘imur'-
15 title at that time. ) 15 A He was locawed ia[(0)(7)(C) |
16 Q Who was that pcrson? 16. Q Whatabowt[D)I7)C)  |What was his poiitioa at.
11 A At that time, it was[®)7)(C) | 17 the time? ,
18 Q[T ] 18 A Howas the (e ] in Colombia.
9 A 19  Q Hewas located in Colombia?
20  Q Did anybody rcport to you in that position? 20 A Hewas liviag. locaied in Colombia.
21 A No. 2 Q Whatabou{B)7)IC) ]
122 Q What did you do next? 22 - A [(BXT)C) -
2) ' A Yesh Sometime in the last quanier of 1994, Twas |23 Q
24 invited byl)M7WCY - 1 |24 | A
25 to cvaluate d;lrm alternatives foc the busincss in 5 QENCIm sorry.
Page 14 i ' Page 16
I Colombia, I A Hewssao[®)NC) '
2 The simation in Colombia was vuycldr The cost 2 _q [B7©)
Jloproduccbamm:mpmryhgh. The local economy was 3 A
4 affecting the business, and we were basically focusad in 4 Q Ob, okay.
$ analyzing how we could improve the business, And we stried 5 A Fmsomy.[RU7)C) ] fdon't know if it was
6 this process sometime in August or Scpicmber 1994, around & manager or dircclor, far a region ia Latin Amarica, including
7 then. 7 Colombia. based ia Costa Rica. '
8 During the next few. threc-four moaths. the ik 8§  Q What
9 focce bad several wips W Colombia. We met with somsc of the 9 A @O _ ]
10 beads of dep from Colombia a¢ bt time © ask about 10 [B)(7)(C) _]Cincinnati, Ohio.
11 bow they were doing business, and the task foree was 1 Q adEmE )
12 encharged 1o propose a business alicrative. in bow 12 A [T Jwarking
“113 reorganize the struéture in Colombia. 13 fodBYTIC) ]
14 It was oot untl sometime. October oc November 14 Q AT ]
{15 1994, whea [ reccived an offcr 0 refocate w0 Colombia and 15 A[BTC) |
16 work a3 & controlier for cconomic oparations, basically 16 [(®)7)(C) k. Gvingin
17 implementing what the task force recommended. 17 " Cincinnad, Obio.
18 Q mqu&d&:ulquwmw‘r 18 Q YounidiﬂchnbcrnfRovmb_udwﬂwau

19 ofler 1o relocate as coatroller of Colambia?
A Ye. 1gotan offer, a vay difficult decision.
21 because the violence ia Colombia, it really was oot o safe

1 mave  Colombig ©)(7)(©)

231
14

25

(B)7)(C)

Page 13 - Page 16
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CHIQU-!-I-A BMNDS Mulli-P:gc”' (b}(?)(c)
Page 17 ~ Page 19

‘l | was working in Maidlia 23 2 coatrofler for Banadex. 1 ud:lmlspmalnld’mwhhnaumww

1 Q Was this » promotioal 2{®)7XC) |10 whom | explained

3 A Yes it should - [ doa’t kngw. [t sounds like, 3 some af the roles and responsibilitics of the potitioa, as

4 bocausc going into — 4 well . ;

s PO rmewtboskingbuao. |5k vos oo UTET Joben (dided e’y
.6 (Laugheer.) =t ' (B)(7)(C)

T THE WITNESS: A ouch — a very high responsibility. . 7

-8 10, you kaow, reorganize 3 business that was prexy g

9 sigaificant for you company in coaditions where socurity was 9

10 2 major concern for cvarybody, especially for Americans of 10

11 people working for Americaa companics at that time, 1]

PR 2

13 Q How loag were'you in that positionT 13

14 A lwas in that position undl(b)(7)(C) 14

1{(b)(7)(C) 15

14 I6

I _
18 (BUTHE) | You s3id|(L)(7)C)
19 THE WITNESS: T‘Ilcn:wl(b)(?)(c) h‘

J20[®X7C) |

2t I'm sorry.
7 BY

2)  Q Soyou were there from|(b)(7)(C) [

alyne) |

|17 Q Was that move 2 promoatios?

18 A It'was a promotioa. And [ ook the offer

19 immediatcly. [ was very happy w bave this. It was a big

20 chatienge for myself{(0)(7)(C) |

u It was sometime — [ received the offer sometiome in

2 |(b)m(CJ |.ndl:q:=d.;mw.ping.ng&

2) paperwork for my warking [(RX7)C)__ ) ]
14 position was based.

25 And after | came from ay location inl(B)(7)(C

25 A No[B)XT)C) |

1 m and 1 was.in Colombia uatil bas«:allr sametime
(b)(7)(C) in Colombia.

3 Q Tbe replacement of the managoment came —

4 A The rphicancnt came. The first parson who was

5 hired-was the[[B)7)(C) |
"6 who joined the ¢ y somctimd(0)(7)(C) Jwbsa at
7 the same time decided]()(7)(C) |

8 [B)7)(C)
9
10 It was somctime in carly - sometime ia[()()(C) |
1 [(B)7IC) Jwhen 3 task force headed by. {
12 guess. Cincinnati was callod o coatioue. the process
13 improvement that we staned a year eardier,
14 In this task force was inchided{(D)7)(C) |
15| as well. a0d somctime n
16 mm his management tcam as

17[BY7NC)
-

¢] He agreod, be wok the pcsiﬁ:u.
19 asked me w basically nun my mi‘biwu-in ¥
20[®X7)C)

21 that is exactly whae [did.

2 Asd from basically middkc or cad of O/ 1C)
23 [BX7(C) [ was doing the traasition —

14 Q You were what? I'm sorry?
35 A Doiog the traasitioa of my positi _hu-|(b}{?}f0) |

" Page 18]

Page 20
1 applied 1o my|(b)(7)(C) ]
2|(BX7)C)
]
K
S Q What did your acw pasitioa i®)C) |
6 A My new positioa was|(P)(7)(C) [
7{(B)T)C)
8
9  Q Whatdo yoa meaa by tha?-
10 AlBXT)C)
11 |(B)7)(C)
12
1
14|(b)(7)(C)
15
16
17
18
19
20
2 Q an arca you bad worked ia - -
22 prviousty W BTN — |

23 A Yo Yes. Butin this case, it was with a much
24 wider respoasibility, because it was more rclatad o 2

25 combination of the £ ,‘bmmndzmbmu'tu

A S Page 17 - Page 20
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[®)XT)C) Multi-Page™™” CHIQUTI‘A BRANDS
Page 21 Page 23
1|(B)7)(C) | this new position; a3 well. the chance to: oc the challonge
P 2 of w ercate the European plinaing group.
3 ] Q Whea ware you spproached by[(B)(7)C) ]
4  Q How did the transitioa from leavieg|(0)(7)(C) [ 14 A kwasswomcimeiB)7)(C)  He said the they
$ job ia[®)7)C) |8t sousds bike [BXDIC) || § were tatking[BI7)(C) iy were
6 [(B)(T)(C) 4 ulking about the nocd W redesign the way that they wae
7 7 handling the logistics and akso the need 10 creakc this new
$ A Yo.m Bamdx 8 pasition in Europe.
9 [BXTACT ] Chiquita or Banadex? 9 Q Wasthat approximatcly a moath sficr [D)7)C) Jbad

THE WITNESS: [ was working for Danadex in

11 Colombia.

2 YO .

13 Q IaColombia,

14 A And not for Chiquits,

15 Q Right

16 A For Banadex,

0 [0t ik yor qoion was during
{8 the traasition. aficr you were ecplaced. before you went o -
19 [(B)7)C) : |

20 THE WITNESS: {was a[(b)(7)(C) ]
21 and | ranained in the payroll in Banadex. cven though that
12 vas somchody els< doing my job. | was ssisting te[RX7)C)]
1 projects, and bumnymfocu.sd on mywmmr

10 asked(5)(7)(C) |that you were

11 approached?

12 A Around thosc dates. Around thasc dates.

13. (B)7)C) What was big titke? ['m sorry,
14 [®X7XC) |

1s THE WITNESS: |(2)(7)(C) |
16[(B)T)C) ] '
17 In Chiquita?

18 THE WITNESS: In Chiquia, for Chiquita Brands in
19 Cincianati

20 BY[®)7)C) |

11 Q When od you 0 tura your

11 respoasibiliies[D)7NC) |

21 A [BTNC) .

Sorry. — what was your usderstanding of

7 Page 22
1 tav | hud aot a full a 1 decided 0 take

2 [BX7TNC)

L]

BY]{b}(T)(C) | : "
Q How did the opportusity ia [(B)(7)(C) ]
7 A The need © do a different way © handie the
8 logistics for the company. and the nced W group the Europaan
9 phmmsuuﬂ&ndwmlhsmn
10 Antwerp,

1 qQ Du.tb:yposllh_cn:ﬁmilfmuj How did you fisd out -
12 sbout ic? '

13 A Imwuhku-{(bl(?)m} |

L= T

14/(b)(7)(C)
15 Q Whoisthu?
16 A Whose mamc [(b)(7)(C) | He
117 was {BYT)C) [(e)7)(C) |
18[(B)(7)C) | And bo asked me if | was

19 inwreseed in takiog this ocw posioa[D)7)C) |

0 hmammmmm
21 [was~ Ihdlhechmugmul\rduuamm

22 m&wmkuuc@puthmb.muc.m
23 know, you doa’t nced a Jot of poopk: 10 do i, and valy a few
24 people i the company bad the chance © karn about it

24 coming. 24 Q|b)7)
25 That's why 1 took the chance 0 — | had. [ should 25 your employmeat status at that poiat?

‘| 2 position for myscif. llms_n'lclnr.i(mn'h—-ﬂ-qm\:_

i Al the same time, they - also gave me the alternative

Page 24
I A Atthat time. [ knew that there was a different

) ot sure that L.was the person for the pasition|(b)(7)(C)

4 becausc that positioa was sill ia project, okay?

6 10 go back w the US. and work for the North American

7 regional unit, ‘

8 Q So you werca't baiag ket go?

9 A No .

10 Q You just were going to be moved somewbere?

Il A Yet Yes. And it was maialy because — [ would

12 not. | think, keave this for e records. as well ~when § -

13 went mysclf, moving o Colombia, 1 kncw dhat all the

14 relocations were onc-way tickets, aod 1~

15 Q What do you mcaa by that?

16 A Mcaaing they treat yoo aice, they give you the

17 chance; they send you 10 Panamy for two years or duee years,
18 2nd they ncver come back, okxy, because they don't want 1o of
19 because the compagy waats for. them to semmaia there, for
20. whatever rcason, And that was not sy choice.

21 “And | was very clear with, cves with the senjor

22 managoment, with the president of e banana group. and [
23 11id © him a0d our poople: "I the company hat an intcath
24 10 kot me stay in Colombia for more than two years. 'm oot

25 Mmum;mywmfwuhwm

Pagc 21 - Page 24

25 moving, I prefer 10 eave the company, becsuse [ doa't have

Diversificd Reporting, Services, Inc. (202) 296-9626, 4-27-99
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|15 Bacadex organization whilke you werc[(5)(7)(C)

fis . A[PC

3. corporate. .

24
b4 ]

CHIQUITA BRANDS

Multi-Page ™~ [(b}(Tl(C)

Page 25
1 any inwntion w0 move inw Latin Ameica™ '
b1 Mtqumhmdﬂ!mmhk
) 2 rwo-year assignment. that's it a0d with the — 3 sew CAO
4 and with bis idea 10 replace — being kit awn poople oa
$ board. it was basically part of the agrocment with Chiquita
& that they £2id two ycars 10d 60 morc.
7 Thar's why the alermative 10 move inio anodher
8 Latin Americaa country wasa't there.
9  Q Wheo you took your acw pasitioa|(D)(7)(C)  |how
10 loag were you ia that positioa?
oA
Ji2 Q Yen ml
13 AlBLAC) ]
14 Q -Didmlﬂvcnyftmbﬁmtﬁﬁht‘ lombi

: Page 27
1[B)7)C) ]
2|(B)7)(C)
B |
4
5
é
7  Q Aay xpoasibiliry for FCPA complizocr in your
8 carrent positioa? 5
9 A Notdircctly.

10 Q Haw iadircctly?

11 A lam — thc company is heavily focused in

12 comipliaace. oxcaning the number onc priatity for the company,
13 (rom the top pervoa in the company to the last perion in the
14 organization. is 1o compliance

1§ A Notas pan of the business in Colombia. but yes,
17 as pact of my cew role, that was basically the = [ was

s _ And whea U'm sayiog indirecily. 1 am sctively -
e Miﬂ;hmkh;mlhﬂnﬂiiqicmiﬂ_mwiﬁm

17 bas a full undesnnding on complisoce. inclugding FCPA.

ljl(b)(?)(c)

18 Q What do you meas,

19 A Meading each subsidiary are fully staffed with

20 [inancial people, financial - you know, they do their own

p mwﬁiis.mdlpmvidcmduﬁm!éssimpmfmoual

22 assistance in solving whatever problcmstbcy bave. with

(B)7XC)

13 retxiving of the production forocast and that was 12 [BX7C) ]
19 iaformation that was uscful t9 {BX7XC) feme) ]
J210  Q Let's finish up with your cmployment, then. And 20 {B)(NIC) ]
21 ahntﬂidmwwﬁmt‘! 21 Q Iwultﬂ;ﬂbkawnrposlm-lm
22 A 1 was bringing back w the US. 1 reoumed to » [BI7E) | Describe for me what your dutics aud
23 _Ciacinnaii. 30d working in the[(b)(7)(C) 13 responsibilitics were in that position. ,
14[BX7)C) M A [BOO J
25 Q[BX7NC) ] {2s[EXNC) ‘ ]
; ' Page 26 Page 28
U A Yes, \ G .
_ 2 Q Wasthata pfam_otiou'! 2 Q What did that cotail?
3 A No. 3 . A Thatmcaas. they wee rwo completely independent
4 Q How long were you in that position? 4 accounting groups. with two conurolless. aod the saffs. there
s |(b)(?) C) 5 was over 100 paople. both combinad. [(B)(7)(C) J
& Q did you go? 6 3'wam to reorganize and redesign bow we can bandle the
7 A 7 business with caly onc saff basc ia Mdellia. i
8 Q Cao you spell that? 8 n that process, we replaced all e difforent
A ) 9 sysicms that we used o generae financial statcments. I'm
10 Q What pasition were you hired inta? 10 talking about'replacing the general lodger, yable.
b A ['was hiredias a[(b)(7)(C) | 11 We replsced payroll Wexq;heduludlﬂhmmnﬁh
12 (BX7)C) 12 foc financial plaaning. We rplacod the chact of ccount.
13— Q [s that your cuiveot position? - (3] We saadardized processes in how 10 treat different
H A Y&itis _ 4 sundard procedurcs. like, you know, level authorizadoas,
¥ . Q Bicfly, what arc your currcnt respoosibilitics? 15 and a coera. )

16 In additicn w0 that [(B)(7)(C) ]
17[(B)(7HC)

18

19

20 and the company couldn't filc the tax retum a¢ the end of
21 the yrar, because the data was aot thae. We coulda’t
22’ reproduce te financial statements in Colombia.

123 Q@ Could you cxplain that a lirtle bic?

b7 A Comect llmsmmdi‘m:ﬁ
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Page 29
1 spparcaty thare wat some roquest by the Colombian Inacroal
2 Revenue Savice W provide information. ‘
3 hmmdummuwu
4 &mcﬂnmmﬁmkm&m
5 the backup tapes, and they found that they couldn’t, aad the
6 wholc issuc was brought 10 Cincitiaat,
7 And a buge task force (rom Cincinnad went @
8 Colombia, [ guess peopke @ find out whit was the problam.
9. sad they found omt that the accountiag reconds were — | mean
10 the pcs ware 8ot recorded property., with all the proper
{1 pamcs. the ficlds 3o0d the magnctic records were aof recorded.
12 perbaps. the dae of the ransaction was Bot recorded. the
13 dat was oot fully recorded. & was an awful mest.
14 - muhmhfmmd
15 BMMBWMMMML
16 Q Wha is that pcrzoa?
17 A Ewas|0)7)C) |
18 [(®X7XC) | And they starsed this process
19 hqnmmﬂﬂ:mdsmnw
20 T guase[(®)7)C) |
21 Wica { was traveliog 0 Colombia with the sk
22 force. | found that it was 3 tremendous effort. We were able

Page 31
+ with the quota regime in Europe, ticre were some countrics in
2 Latin Amciicd, Costa Rica, Nicaragua, Colambia that were
) supporting the quota regime in Europe, and [ understand the
4 US, has the power to impose sancticns in countrics that
5 ware, you know, umptirngagzinslmyus.dl_iaénwmy.
6 US. company.
1 ldm'(knuur&r.talumhy b-.mh;twas
8 part of the quota regime that was created sométime in 1990,
9 sometime in the *90s. But still, | doa't know where we were
10 with this issue, but [ guess it is pretty public knowledge,
11 this issue.
12 B
13 Q The quote regime you're talking about European’
14 import restrictions oa bananas?
15 A Yo Yes. Yes.
16 BY[BNC) ] .
17 Q What were your other respoosibilitics?
13 A To do the financial consolidation and report all
19- the financial statements to Cincinaati, as well.
0 Q Who did you report them to ia Cincinoati?
2 A fwas reponting to thdB)7)C) |
22 Cincinnati.
3 Q M}vuin;hnicul:rf

recoastruct evarything. We hired over 90 people 1o do it
and at the cnd. the first part of [(B)(7 Jwas a really difficult
year. because we'bad. on cac-hand. W replace all the
sysiwems., train acw people. because the bead count went from
140, [ guess, down 0 70. A lot of people lefi.

We had to rain them properly. because they dida't
hm;wdu:hﬁn‘iomling.mimphﬂém&sysum.
We bad to recoastruct, fix the past. and deal with diffarem
requesss from the government,

ot s - EINC) Joee diffic e,

11 besause this whole framework agreement creaied problems with
|12 Cuiquita Brands.in Colombia where and Colombiza Government
{13 wasbarassing the company. becausc this whole 301 sgrecment;
14 the USS. was kind of pressing the Colombian opration, the
“|1$ Colombisa Goverament not 10 support the quota regime in

16 Europe. 2ad Colombia was supporting the quota. aod e USS.
17 uicd to put some raactioas oa Colombia. .

18 As a result of that, we reccived the pressurc from

{19 the government. We coulda’t rencw loaas. They muake our life
20 a lioke bit difficalt. We recaived & fot of auditors all

21 e time. Those yars ware very difficult, compounding the

21 problem widh the scourity, as you might be aware.

2)  Q You wore refamiog la = 301 agrocmest. Caa you

24 justcxplaia bricfly what that is7

- T T T A

—
=]

23 10 complete. during my management. the whole procéss somctime

24 ia[®)7)C) T doa’t recall exacily‘when., 24 A It was, at that time [(0)(7)(C) |

25 But we filed all the tax reums: We were able o 25 |BXA7)C) | He was the manager i charge of the
Page 30 Page 32

123 we bad 10 korp the costs for those poople, the expenses for

| process.  geting the finaacial sacments. -

?  Q Did you bave contact with bim duriog —

] A All e ime. | mean, we wae working together

4 when [ sncd in the company. He was my supcrvisor, and we
$ always kind of kept in touch with things.

6 The Colombiaa eparition was oac of the worst

7 cmpanun!u&qmummrcpoﬂmglac“mlh

8 aad we worked wwards becoming the wop three in the company.
9 20d o1y communicadan with bim was, during te closiag

10 process. daily almost, to aake sure that all the diffoem

11 degal catitics thiat we had wore reponed 1o Clacinaali

12 proparty. oa time. We bad 36 kegal catitics in Colombia.

13 Q Thirry-six?

14 A Yoh Fams, fams, local famas.

15 Q Ohoh’

16 A Iman locl farms. That's the way that we oocd

17 w do.

18 [BTHC] ] You mcan whare the benanas are
19 growa?

20 THE WITNESS: Yah Yeah |mcan. if this fanm
21 bore in this region is one kegal catity, you aacd o do dat
22 1his other onc — think about the reporting process, because

24 those peophe.

15 A ldm‘ltmﬁ:dﬂm'hol'm What | know is,

25 py{BITIC)

Pagc 29 - Page 32
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Page 33
I  Q But the admioistrative and accounting functions
2. were all being consolidated?
3 - A All being consolidated, correct, in onc group:
4  Q Aany other rcspoasibilitics?
5 A Iwas also working with the acquisition of a group.
6 of farms that beloaged to the[D)7)(C) |

o
s [PDO I'm sonry. [BXNC)
9 THE WITNESS:[(B)M(C]_ 10kay. And that was

10 a process that started many, many yeacs 3go, I-don't know
1l when .

b Finally, sometime in 1996, | think July 1996, we

13 were able to acquire some of the farms that they owned, and |
14 was involved in the, you know, providing all the financial
15 calculations on the investment, dealing with the controller
16 uﬁnaacialdimorﬁmlhism.

B

fis Qmm

9 A mmbﬂmwmbmngfmtﬁom
20 them, we had a contract of technical services, as well. We
21 were providing our knowhow, 10 their farms, and with the
22 acquisition of their farms we brought into our head count
1) some of the people, as well, accountants mainly, w be able
24 to have'a good control of what exactly they had in those
2§ farms.

Pagc3s
1 waoasdemddmdnmudﬂthmcywpsdmm
2 ooce handled independendy, we synargized all the processes
3 ‘and we had to design a process where everything bas to be
4 donc in Medellin for these three locations.
s BY[®TC ]

6. Q Canyoujusttell mc, bow far is Medellin fcoe -

7 Turbol

8 A ltas.bycu.myb:lkhumuwmhmglih

9 tha~

10 Q Eighteen bours?

it A -—ilyouamivealive, okay. Okay, by planc,

12 there arc only very small plancs. It was, [ guess, an-hour,
13 somcthing like that, or a linle more. You arc aossing the
14 jungle, okay, and that is the laad of nobody.

1S And Santa Mana is well, like two hours by plane,

16 commercial planc, to Santa Marta, 20d from the city to the
17 farm in Santa Marta was two hours by car, to the farm in
18 Santa Marua.

19- Q Thank you.

20 A Okay. And - _

21 Q You were describing how your desiguing

22 procecsses -

23 A Correct

24 . Q - were consolidated.

5 A 'I‘hmssasnmplc:.shwmwm:papngwpwplc

7 A The financial reporting was mainly. 1 imphkmented
8 almost every standard operating procadure rclated to the
9 administrative side. in my arca, related to my arca. mainly,
10 The other thing was also the tracking and beter
11 understanding of what we call sensitive paywcats in Colombia.
12 Q Why doa't you icll me sbout thu?

13 A Oy,
14 [®)X7)XC) May [ alk © him a second? '
15 BT)C) ISurc. Why don‘t we go off the record
16 for a sccond? '
17 (A brict recess was taken.)
18 - (bX7XC) On the record.  There were no

e ducumsbumd:suﬂ'udﬂ:wmcu and witness's
20 counsdl. .

- THE WITNESS: Okay. I'was saying that as pastof -

nummwuiuummu,
23 wanied you 1 think about haviog Banadex in the middle in

24 Medellin, with oporations in Turka, with operadoans ia Santa

25 Mana with Samarcx. and the scquisition of these now farms in

Page 34
| Q Asy other dutics aad respoasibilitics? '
2 BXNC) ] Youmcan[BY7IC] ]
3 Yos.
4 By |(B)TNC)
S Q Did.you have any dutics a0d respaasibilitics that
6 waren't related to your positioa as ller?

_ Page 36|
1 We are paying. you knaw, in diffaeat ways, cash, noa-cish.
2 ltwas = we ware waally diffarent. and we tried @
3 cenwratize and standandize all te different processes,
4 We implemenied the use of a voucher 0 wackall
$ payments. called 1016. for the throe locations. The document
6 was not oaly donc in Banadex, Medellin but also in any
7 location whare we had an cash disbursament.
8 Q A cash— cash disbursemcat?
"9 A Cash disburscment, with the exception ¢a pery
10 cash. Atthe end of the weck or at the end of the cut. the
11 peuy cash had w scnd the 1016 for the wal. aot for ach
12 independent, individual link payment.
13 Butbasially, in sdditica 10 the implanentation of
14 &lﬁl&lwmluﬂhmfww
15 suthorizatoas.
16 MYw'muummm.
17 1016 is roquired. that there bas © be a cash payment, are
18 you? '
19 THE WITNESS: Can you rephrasc it?
R Cicm— T
i hm&mﬁmwlﬁsmﬂ'hmcﬂ
22 paymecats? -
b1 ] THE WITNESS: No. No. For any kind of payment, we
24 implemented the 1016, and we climinatad cash payments.
25 Whencver we do any payment. it has w0 be with a check with
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_ Page 37  Page39
1 spproval and 2 1016. 11 That ix. we 53id up © bow mich cach porson with
1 BY[BCO ] 2 the authorization caa sign and uader which coaccpt prhaps
1 Q So any dishurscment? ' 3 concept meaning | cannot sign a purchasc of matcrial. It has
4 A Cash disburscment — 4 10 be signad by the parsoa ia charge of the dopartment with a
5 Q Right § bigher signacure as well
6 A Imean it's not"cash” cash. 6 . Q Was thao aoy writica —
7 - Q Right, right. 7 A Documear
] A Anydishurm '8 Q — documcat that reflectod this?
9 Q Right 9 A Yea. That's why it's calied matix. We put in'onc

0 A chmallyc!munm:dalltmdufcashpnymus 10 mn:ulld:eumﬂcmndumu
11 to anybody, including payroll. That was a major project for {11 Thaﬂmuoxsmmcpmpkﬁvmwmuupapblcm

12 us. 12 inwrnal audit in Banadex was able 10 moaiwr if those
11 Q Naw, before you camc, what were they daing? 11 payments followad the policies and proceditres.
14 A In Banadex, tey started using panially the 14 Q Whea did you phrysically gt this picoe’of paper put
15 concept of 1016, but there ware some payments that were not |15 togetber?
16 with the 1016s. 16 A Smnl”!.ullnutm 1 doa’t know
17 In the Samiarex, most of the payments were with 17 exactdy. But miost of those changes were implemented in 1995.
18 1016s, but the people who suthorized the payments were not |18 (RIS ] f0cod a batoam break bae.
19 any local with the company, they were not grantors of 19 [BITIC) ] Oxay. WelL. this-is a good time.
20 ‘authorizations. 20 Why doa’t we go ofT the record for 3 momant.
2 The payments that were done in the production areas |21 (A bricf rects was taken.)
22 werc not necessarily with a 1016, they ‘were with an invoice, |22 [BX7NC) Wy doa’t we go back oa the record.
13 they were paid with the invoice. 13 There were no discussions of subsance berween the
24 Therefore, we did this. Eva)fbodytsgunstn 24 swff and the witess and witness”s 1. other than the
25 start using the 10165, and we created a matrix of approval 25 ordering of the traascript. ,
. Page 38 Page 40|
authorization. B

Q Okay. Now, you said matrix of - Q We had gooe off the recond before the break.. We

1 1
1 1

‘13 A Approval authorization. } were discusting the matnx of approval process. Did you bave
4 Q Approval authacization? 4 auythmgfuﬂhcrtnsddmywm whea we wae
5 A Yes S talking about that?
6 Q Okay. _ : _ . |6 A N
7 A Mcaning who in the company are allowed to approvea | 7 Q What other operating proceditrcs were you sctling up 3
8 pay!rlcnl,up(owhmmmmt.mdfou‘\vhlchmnccpt. 8 this time?

19 Q Do you waat to cxplain that? 9 . A Okay.
10 A Correct. Thatis, we necd to buy papér, and the 10 Q Aad kt me guide you. Weumumwh-d
11 paper, the purchase order is going 1o be for, you know, 3 i1 mmusmmmummmgmm

12 millicn dollars, let's say, you know. Thisisasumber. It {12 tracking.
13 docsu’t mean anything. [don‘tknow the ~Idon'trecall |13 A Comect Comeet
14 the magnitudc, but it's a significant amount. It requires i a Sodmmld.tocpmdnw&lwﬁ-

15 the signature of a CAQ and the materials and supplics IS A Iwill ty © explaia the asturc of it |dotiond

16 m:nm 16 mum&bmbmhgmmmmuaﬂaw
17 lfducunkabmkmmthaum 17 guesilla groups in Sinta Mana, in Uraba, st well. for -

18 to require moving a big amouat of funds, it's going to 18 different conopre. That was also word thiat thae was séme
19 require the signature of the genctal manager and the CAQO, youl19 wmdmnuﬂwmnboamud
20 know, or parhaps if there is any check that is higher than 20 Asnd all those payments were doac ia two locstions,

21 five, six thousand dollars, it bas to come to the controlier 21 mh&numuwﬂmc ior macagoment, 20d the othar

22 or the equivalent, production manager, nm:bodyadnu _2lon=|'nlrhidl'n' manag and with the ‘ .
23 level, 1o sign it 7y m.luamddnmmymhmmmmnwﬁ o
24 And some other, Ioutr—lcvdpcq:lcwacuﬂnimd 24 :wmmh«.mwampamu.

25 1o sign, you know, for a few hundred dollars. ' 25 Up until [ arvived 1o Colombia, the company was oot

Page 37 - Page 40 :
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46 A They woc using an sccount, [ doa’¢rocall which

{11 accounting systoms, Thacfore, i was 3 major sk b oy w

15 payments done. but from 1991 or 1992. | doa't recall - onc
17 Colombia.

li®mie)

19 Q Why is that = slash?
qu A Cincinnati calls them general manaaer expenses. |

J14 A 1 the same thing.

15 [BIC] ] temay bave misscd i, Did you
16 testify a2  a time poriod when this was? i

17 THE WITNESS: It was sometime carly in "95.

18 [(BX7C) ] You stared ia fanuary *957

19 THE WITNESS: [ started Jaouary *95.

D B0 shety terater?

20 . THE WITNESS: Lnmediscly afier. very fow —a -
11 moath or two afix | stared. { received a request. And -,

3 |(b)(7)C) pent a tremend it of time rying
1 ous) '

125

Multi-Page™

l(b}(?)(C}

Page 41|
1 in a positica to wack ia doil thesc payments. mataly

2 bocause af poor sccoumting rocords or sccounting systom they
3 had and the lack of oparating procadures that the company had
4 agthat time.

5 . Q How war they acoountiog for thos payments?

7 account. But it was not casy to parhags got » surmmary of haw
8. much moncy we paid 50 the gucrills groups or bow much moncy
9 we paid W de army, in cither location.

10 We had diffarcnt general kedgers. different

12 say bow much we pay in Colombia. Okay.

13 hwmulﬂswhlmﬂvdfmn

14 Ciacinnati the request 10 summarize all the different

16 of thosc yrary = for the diffrent locatioas that we had in

18 Tasked[(B)(7)(C) ' |

1 ’ [t was a link casicr W do the summary for Saata
2 -Marta. because be had some bener knowlcdie on what hippenod

113 MbmmWthMm“mu

«ipallmcnfummn.hchndmmﬂimltm.asﬂ

$ because some boxes were missing: and duc 10 the mave of

6 locatioa from ooc building w0 tx: other onc, at the tme that
‘T .we packed. & was oot dooe properly aod there were ame, you
8 know, boxcs probably missing in the process, 3ad docamcats.
9 dcowna.

10 Aayway.[®X7)C) | spent moadss wyiag ta do

1 this project, and we were able 0 put wgether some summancs
12 that we sent 10 Cincinaati, 1 the kgal department, il e

13 oot wrong. of the diffarent payments that were donc in

14 Colombia foc the last four years, maybe tee, four, five,

15 you know. t'was already 1996 when we were able 1o complese
16 this project.

17 " We went the information w Cincinnati and

18 Cincianati seat me back 2 lot of questions with respect 10,
19 riumbers thac they bad that dida’t agree with what we

Page 43

12 call them sensitive payments.
13 Q Itsall the same?

0 Q Whoishe? 20 reported. and [ recall in that sinsation, when somcbody in
21 A Hewase[BYTNC) ] 21 e kigal deparoment said that. "We have reccived some
12  Q laCiociaoati? 22 informaticn from somecbody in Colombia and. said that these
23 A No. no, i Medellin, 23 payments were doac. X, Y, and 2
24 Q Oh, in Mcdcllin, 24 Aodlsaid: "On oncband. [ doa't know whbo can
25 A Working for Banadex. 25 give you this informatioa. On the other band. the only
Page 42 ' Page 44
| Q Okay, - | poople who have 3'group. at keast have the cantrol over those
2 ABDE | 2 payments arcio my group. [B)7)C) k doing dhis.
3|(BX7)C) 3 and this is the oaly official information that | am sendiog
4 4 you If somebody clsc gave you anything elsc. I'm oot awarc
5 5 of tat. [ would like 10 know wha is be. and then start
6 6 recanciling the information ™
7 1 Thercforc -
.. 8 8 mammd. Asc you rclating 2
9 9 mn\mymhadmdlmmﬁmmu" ’

10 THE WITNESS: Yes.

1 [B7C) ] Who s that persoa?

12 THE WITNESS: That was[®C) ]~
S CUCI

4 Q When was chis?

15 BXDC  THe's a tegal -

16 THE WITNESS: He's a kgal — be's 2a atiamey for
17 Chiquita Brands in Cincianati.

18 b)7xc) | ldnulhwavwht.hlk

19 compasy, of anorey-clicat privikge. o 'm pot going 0
20 -k bim get iarto that, any discussions he had with them.

21 rlibe;hdwcallapf)mmuu
22 what they're willing 10 allow him to say in that regard. but
23 [ doa’t Bave authority @ waive

b1} l.d’t kave it on this oo, We may

15 ﬁm:hﬂ‘ﬂ.wlmwumdbdndm.

Page 4] ~Page 4
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Page 45 - Page 47
i |(b”?}(c) |0hy I'm sorry, [ dom'thave | 1 going w0 croatc those rwo acoounts. One of the sccounts is i
2 that - ) 2 going 1 be oaly 10 regisr paymcats @ the guarrillas”
3 wmmmdqmm 3 [ VT a7 w—
4 I'm okay with what we'vegol. | 4 Q Torcgistx?
5 Okay. 5 A Yes, prymcns done © the guerrillas. and the other
[ TI-IEWH'N'BS Olay. Andlmmuadlhlspim 6 account was for payments doac 10 the govarmancnt. maning
7 Most of the questions were clarificd. We understood, and we | 7 anmy, police in Colombia.
8 got some, you kmow, additional information. 8 The mcmo said clcarty ot the ooly parsoa who has
9 BY ) 9 the powar 1o sutbarize this kind of pryment it the goncral
‘]10 Q Now, just so I'm clcar, all of what you'rc scnding |10 maoagaB)7)C)  hshiscase
11 summaries of, arc these all scositive, so-called sensitive |11 Prior to this memo, | was bk to identify payments
12 payments? i 12 doac of this macure that were autharized by other people in
I AYs 13 te organization. because they didn’t have the matrix. the
14 Q That'sit? ' 14 approval autharization. they dida't bave anything in writiag
15 A That'sit. That'sic Aad.aslmxllofd‘us IS properly.
16 exercise, [ found out that there was — it was o painful o (16 Thcfme.l{mndﬁmsmlmprmla
17 do it, within the process. 17 the compaay, aod | put together this onc-thect summary sayisg
13 I said, “There is no way that we can keep doing 18 bow it's supposed 10 be meated. Has to be done with the

119 this in this way." And I implemented a procedisre, sometime {19 approval of the gencral manager. The 10163 have'w'be signed
20 in *95. I wanted 10 have a better understanding on how those |20 by him. and T will sign, as well, the 10165 t proceed the

2] payments were supposad 1o be done. 21 payment, lo procecd the payment. _
1 [(®X7XC) |t was not comfortable - 22 Wwas requesied by[(BIT)IC) | do it this way.

23 with payments done to different groups, and [ said: "How do 2] mainly bocause be dida’t want w'have thi.kind of 1016 going
24 | feel those payments are really going to those groups? 1 24 through the pormal accounting process, where a lot of people:

25 mean, how can [ audit? [ cannot ask them a reccipt” 25 you know, arc going 1 get 3 copy and read: and create 3
' ‘Page 46| Page 48

1 Correct? And I had this — this concam. " 1 speculatien in the company why those payments were done.

2 [BYTIC)  Jotif you want 1o stay thare. 2 His intcotion was onc. w0 conualize the .

3 [BX70C) | You could. but you woulda't be 3 respoasibiliy in onc man. the gencral manager. a0d sccondly,

4 bere right now. 4 with my signaturc, this is supposed . you know, speed up

5 THE WITNESS: And I caised this problam 10 [PX7)C)] | $ the proccss. ratber than goiag — when we do a nonmal payment

S-N\‘h:sugsmdmmlnpuloguta a procedure in 6 fupmhﬁdm@muﬂyﬁcpm&mlﬁutm

7 how those payments were supposed W be done. 7 or sometimes two weeks, bocause we arc trying 0 pay kess for

g [ put wgether a pne-shect summary, or two, [ doa't 8 cash flow purposes. and it's going 1 go from onc desk 10 the

9 recall, somctime in “95, probably sccoad quaner of *95 or 9 other anc. it's going © go 0 = we have o0 maay logal-

10 MW.MMMWMQ lOcﬂl&Muwhuamhd&pdawl

UEDCw copy w[BXDC) | |11 cuity who will roccive ihe documcnt, pas to the sicat. k&

12[®X7XC) Idna-ihqlnwthe 12 was 2 two-weck process. And we thought that it was not

13 mﬁwwrmsu?w-ukludhwh. 13 pudubhd:ncml&mnhhndsdlhnfmk

14 Th:mmmuwh [ said: “We wasto - 14 there.

15 open two accounts in Colombia™ IS Q Sobcforc sy payment can be msde, the 1016 bas to

6 B 16 be signod off an? '

17 Q Youmid? 17 A Yes. by oaly one person in the company. the general

I8 A “We arc going w creatc ~ we arc going 10 crestc ; 18 masager.

19 rwo accounss™ — ] 19 mu::m You scat

0 Q Two sccounts. nmmmhmnumﬂth

2l A - imthe goneral lodger” ’ 1 THE WITNESS: - i's somcthing | put ogetber. | -
J22 E@oe ¢t muumm 22 proposd to bim. and be ~ be gave me some ~ some ideas L
2 THE WITNESS: Yes.— - n wbout, you know, who. sed be [ specifically recall. | &
2 [P7C) |-w[®DC 24 said. “What about[B)7)(C)_Hé said No.~

B i1 “iEWiTN_E-’.SS: Tomm_t."“fcm 25 The oaly parsoa —
Pagc 45 - Page 48 -
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CHIQUITA BRANDS Maulti-Page™ [PRTXE)
1 ‘ Page 49 f':chST
11 ay [P7X© ) 1 Q Why was be providad 3 copy of the mcmo? -
2 Q Whatabout/®)7) |what? 1 A Bocause my understandiog was that he was the
3 A[®IAC) " fifrhe should - [ said, "Can be approve | 3 channd dwough — © whom be was dealing with the _
4 as well?™ 4 goverament, with the police. the army., or a0y guerilla eroup
s [(®X7XC) [¥ou asked him? 5 wha was asking for moncy. somebody in bis group reccived the
6 mswm«Esse Yes, I asked him. 6 request. and be was the main recipicnt of those kind of -
7 pY[®MC) | 7 roquests. He was the contact persoa.
8 q [®BN0O | 3 He reponed directly ©[(B)7)(C) |aad be was the
9 A Fsadw[B)7)(C) |cadw|lpm 9 “oaly parson. © my knowledge. that was preparing 10165 for
10 well, this kind of payment? He said: “No. Thisis 10 senitive payments, '
1 somclhinglil_mmllh:audnitymdo.mdyw n Q m«lr'umlnﬂn&(wb-umf

have to process this.”

13 Q Sufofﬂ!hﬂoflhcscm::lqmcsofpamls,
14 these two accounts -~

15 A Yc.s.a.niy .
6 Q -Ihclﬂl&shdtoh:smdby_ud
17 thea by you? 0
18 A Correct.

9 Q Dldllhavctubcn;ncd by you bcfmlhcpaymml
20 could be made?,

21 A° No. Oh, before the payment can be made, yes.

22 There's no way that the payment can be done without both

2 s

2) signatures.
24 (b)(7)(C) It's true, though, that you will

25 not sign the' 1016 unless the other signarure is on it?

12 A Inth Colombian operation —
13 Q For these two catcgorics?

14 A Yo

15 BT |Youmaa just dm!r the
16 record. when you say “preparce” ymmn;cmllrlmmg
17 bonow?

15 TIIEWHNESS Filhngll'muu.cmt.mllng
19 all the 10165,

20 M (b)(7)(C) | For sensitive payments?

21 THE WITNESS: For scasitive payments,
.

2] Q What is your basis for understandiog that?

24 a\mlmumdmmmm

|25 did a lot of wark swnmarizing all the differcat sensitive

Page 50
1 THE WITNESS: Comrect. My signature was only wo
1 make sure that the parson who bad the power 1 sign and
3 approve did.it. That was the intention why [ signed it
§ _ Q Just so the record s clear, this memo where you're
6 propasiog sctting up these two accounts and this specialized
1 process of authorizatioa ou the 10163 for these Kinds of
8 paymcats, was that procedure adopted?
9 A Yes, immodiaiely, Immediswcly.
10 Q Do you recall sbout when this was?

1l A Hwas a5 said. sometime berwoen the second or

12. third quarcr of 1995,

1 Q Ohy

4 A Okay? Butthae was another parson involved in the
15’ Mnﬂa&cmaqydhmﬂm his
16 |20 ]

17 Q c-.,mmum

18 A [®NC) ]

19 Q Whoishet . .

0 A BN |

5 Page 52

payments. several yaars. Tt was 3 nighumarc 0 do it We
sent information w Cincinnati and thy found
inconsistencics.

And [s3id: "It canaot continue, Tharfore” |
said, *1 will do a dilferent project. [ will go back o the
records and make photocopics of cvary sinale 1016 and every
single payment that we did in Colombia back from 1991." ]

{ was not ~ since my frustration reached the Limit
with the informatioa that we scnl. it 1ok scveral mooths,
and it was usckss, 1o my standard. | 53id. "La's go back
lpéﬂcapmjofm?sin;kpamt' bkwasa
titanic projct. but we were able © collect, [ doa't kaow,
: fourorl‘mndnolmmamm:my
14 singic paymcat docs.

b= - T

- -
“w N o=- O

15 What bappened was that all the paymats dooc ia
16[(b)(7)(C) | All the pryments
17 [(B)(7)C) ]

18' uaknown ~ [ doa't knaw who did it akay? Icannot say who
19 did it [ don't recall the writing. as well.

"o Bulwumyclnﬂhmcdﬂuﬂﬁcr'?m
1| 1Y v (o 21 doae ial[BXTNC) _ — |
2 Q Whatis that? What docs that job cotail? . .. |22 [BITNC) J
123 A To make sarc that sobody s kilkod. hat the farms 2 [BX710) ]
. |24 3rc oot bumod. and w provide prowection 1o people 24 Thardfore, be was the person who was putting this
.H dwoughmd:uxm 25 WMMIpuMmquGMI o
Page 49 - PachI
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CHIQUITA BRANDS

[(®)7)C) |
Page 53

1 said: [PX70CT Jao you agrec? fs dhis what you think is
2 correct?” He said. "It is oxacdly.” 1 sent this copy 0

3 Giociansd. [T ]

4 Q Amw:hlhn;:bmuyunrm:gm?

15 A Yo

6 Q Okay.

7 A Hc agreed with that. ad](0)(7) Jgot 2 cop
& gotacopy.[B)7)(C)  |ia Cincinnasi got 2 copy. and [(b)( |
9 [()7)C) | got a copy. To my recollection. thare
10 ware not addidoaal copies.

1 Q Wastbac s why you li
12 of your mcma ta thase poaple?

13 A Thuwmmdlwmhumbmhawmd

14 this memo.

15 Q Olhnthmywudasundang
16 .

17 Q[(b)7)(C) |baak you - was 2 pcrsoa wha sacmed to
18 be involved ou these rypes of paymcats, was thore aoy

19 procedure pat in place 10 be wat the oaly osc wbo could fill
20 out the 10163 with respect to thesc types of paymeats, these
21 citber gucrilla or military payments?

22 - A Idoa't recall if'it was in my memo, It might. |

23 really. don’t recall

24 Because the intention of my mema was ©@ namow
ﬁwpmhiafwod:rpwphnywtmw.sl_xnkdﬁngsm'd

ited the distributioa

‘Page 5§
1 the guerrillas, but also with a.lll.bcmlhury? ;
2 A Y= . Mm@
3 B 1
4« Q Youulkmtabuutbcpmjectyouuud:mokm
5 gatber together all of the 1016s relating to scositive
6 paymcuts?
7 A Idldn'tnymdaloolc.lsuﬂd.lmwdthc
8 projct.

9 Q Okay. What books did you go to to ideatify the

10 paymecats, the scasitive paymcats?

1 A | cannot tell you in detail which books | went,

12 because | didn’t go through the books. My instructions to
13 the[(B)(7)(C) was 1o get all the
14 support augmentatioas foc all the dilferent payments.

15 What | assume be did is be went 10 the genaral -
16 ledger, okay, and be saw the data for the accounts that were
17 used in Santa Marta and the account that was used in '
18 Medellin, I‘a'd:osepaymu W}uchmmumdmc"'l
19 don't have the knowledge.

20 Audltwcrﬂmwmhmsuuonfmmd:cgmaal
21 ledger and pulled the support augmentation, made a photocopy|
22 of the 1016, and attached. and he started building all those
23 inventories of docuncntation, of course, (rying to match what
24 he did proviously, ckay, and he fourid that, you know, during
25 lhc,yuulmow typing, thcre was a mistaken or some expenses:

Page 54
.l.waﬁpmhmmymEMW&“lsnuMm&
1 wat the moncy ending with the customer, or whatever we call,
3 you know. And -~ '

4 Q Based on your subscquent expericace in the

5 Colombian opcratioa, was there anybody clsc who was ever -
6 rcspoasible for filling out 10165 for gucrilla or military
71 paymcuats?

] A No,

9 Q AwapBINC) ]

10 A Always[BI7IC)  Jand the reason was, T ¢
I1 assuming. nobody had contact with the guerilla activity,

12 nabodra'ndmdrm il perhaps some cxecutive is going
13 bmafmhmwmfmﬁxmodmb
14 5010 Uaba. okay [EX7IC) Jastuctions wlEITICT ]
i5 you know, arrange axma protection.

16 Thaefore|(0)(7)(C) jweat 10 talk-to the|(B)(7)(C) |
17" whocver. in the army, and said, “Can you provide us with, you
18 know, some escon?™ And they said: “Okay, 80 problam. but
19 we aeed 2 doastion of fucl. Caa you belp us with fucd?™ He
20 said: “No problen, we're going w0 belp you with fucl™

n Thercfore, when the executive went 1o Uraba, you

22 howﬂntwumyiu&ni:pmmymumds.dm
| prot=cton, Smﬂmdncmsmmmcmmmbo&
14 locatioas, Turbo and Santa Mana. as well™

25  Q Sof(b)7)([C)  las also — was ia coatact st with

Page 56
1 lhatmbooltcdlsamnwcpayutmll}ulw!mm
¥ scnsuwcpay:rms,mnonn.al expenses..
3 He was able to identify some of the mistakes that
.4 were reporied previousty.
5  Q iHow were guerilla payments identified in the
6 gencral ledger at this time?
7 A Arwhattime?
8 Q Dmnglheumcwodpﬂuttoymrmnl“
9 A Okay.
W0 Q -thl.youmloohn;althcbooh now.
11 A Those payments were registered as a purchase of -
12 gravel oc purchase of wood. Those were under ~ under
1 qummummgm
14[)7NC) |
15 ldm‘ti:nowwhyhcwzsmngl}mdm-:pums
16 It is probable — pmbablybanus:h:mamlhﬂhcwﬂd
17 link perhaps a specific guerilla group with gravel or, you
18 know, probably a way that he was, you know, tracking thosc
19 paymeats,
20 BY(®X)C) |
A Q Sosortof like a code?
2 A Forhimyah
3 Q Butitdocsa't say “Paymcnt to gucrrillas™?
24 A No. No.
25 [(BX7XC) ] But you don't know that, right?

Page 53 - Page 56
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BT procedure, waa. thore saywhere in the books or records that

{14 paymscuty to guarrillis or to the military?

118 this information,

CHIQUITA BRANDS Multi-Page™ _[®XXCy
Foge 57 Page 59
1 You're just speculating. X sy ]
7 THE WITNESS: ['m assuming that he was using those] 2 Q I'm.alinie bit coofused, because -~ | wast 1o

3 codes, because [ read in the 10165, “Gravel,” oc “Purchase of
4 wood," or things like that, that docsn’t mcan anything to me,

& itthat way. I'm assuming this.

1 fn Colombia, we have a lot of gucrilla groups. We
8 have not only gucrilla groups. We have the anti-guerilla

1 9 groups, as well, and we have the army in between,

10 Thierefore, the anti-gucrilla groups were people

11 that the guerrillas killed a relative and they staried

12 Killing the gucritlas, therefore at the end, the guerrillas

1 mchlhngﬂncumymdmcmthml It-was really

J14 — it was really bad.

s During my stay in Colombia, there was a day that

16 20-some people were killed, in one day, from onc bus, and |

17 vas in my officc when people from Uraba called me and they

18 said, “What can we do?* Okay. | have a wifé that carried

19 ﬁmbodyofhﬂlmbmdmduofﬁutoaskrormnqw

20 bury him. '

2 lmn.t}ucms:maum“dm lnm.l!'nngs

22-that | hope not to live again. But after bieing exposed to

‘123 those horrible stories, | undersiood better if the moncy was

24 reaching the end or not.

25. °  Somebody in Cincinnati told me that = | said to

5 correct? It might by somebody elsc. probably the one who did

3. make surc 1 waderstsad what you'rc sayiog — | thought you
4 said that the gencral kodger bad bad cryptic descriptioas
Ls that dida't meas anything w0 you; 20d aaw I just thought [
6 bcard you sy that the gencral ledger actually bad statemceats

7 that these were payments o gucmillas. .

i A N Thackamlumdd‘mndym

9 Q Oy

10 A The geoaral kdger had aa account calied. probably
11 prior o my amival, "G { Manager's Expense”™

12 [BI7IHCT 100 you kaow dat, oc

1 THE WITNESS: Idmlml.l. Thar's what T'm

14 assuming. Okay?

15 (BTG s imporant when you ktify.
16 10 st oa the rocond Wht you're assuming -

17 THE WITNESS: Okay. :

18 [EITCT ] ~ and whst you know

19 spmﬁuny what you've secn, or what someoac told you

20 because they doa’t know what's in your mind,

n’ THE WITNESS: As I said before. | don’t know bow
22 they were booking, but [m assumiag that they bad an acount
23 i the gencral kedger. probably called “General Manager's

24 Expense.” ta book every siagle sensitive payment.

25 Thie description was in the 1016. When they did the

i Page 58
1 him: “How can 1 audit this™ And be said: “If nobody is '
1 killed. it’s bocause the moncy is reaching the end. Thac's

3 the only way o say that the moncy is thae”

4 Because [ always bhad this conce. [[B)(7)(C) |

5 le very tight with expenscs. I was. you knaw.

6 concamed a lot. That was a major area of expenditure. |

7 recall we reached, you know, s:xl'lgmcsmdal.hnom:. )

8 Q U.S. dollars?

9 A US. dollars.

10 Q Mmemnncndm!mpbnmnn‘!hum

_lI seflectad that these paymeuts were being made 1o, to
13 guerrillas? Was there something that would jdcatify thein as

15 A Ya. looocaf the accounts in the genersl lodger.
16 I dont recall which account, or bow it was reated, but
17 hcmamy&a&mmﬂvﬂams:bktum

19 Appasently, the information was not coasistent to,
10 Cincinnati, That's why Cincinnat asked me o reconstruct
21 cverything from the past and sce if what the persoa pioc
n ummwsmhucmhc. That's why I
23 stared this project.

M The oaly parson wha — the perton wha did this

"1 1016, 1o justify the cxpeadinire, ey would put different

1 conecpts.

¥ Y[R ]

4 Q ‘Well, Luscan, did they put “Paywent ta this

5 guerilta group™?

6 A o, pever.

7 Q Ouy.

8. A Thoy sever did thar

9  Q Bocaus what'we'ee trying lo vadcrstasd i if
10 somcbody came i, like you, who dida"t knew whalcver they bad
11 et up, Bow woild you find, bow would you know whal the
12 paymcath wore that wore muads'to th gucrrillay, biscd o
13 their books aad rocords?

4 A rummuwws

15 accadat, dhist actount wis created by Ciacianst 10 book thawe
16 kisd of payments. Thercfore, whoever, who knows the

17 procedurcs or policies from Cincionas will go fat dds

L8 . gebcral maoager's acooint that i uilized wrvaod e workd,
19 0 kacw what is there.

10 That ia, it docsa’t have the = it docsa't give the

2l option % cxch subtidiary ko really own, olay. s my case,
22 because the whole, you kaow, aightmare | had with the lack of
13 good undersuuading, | the symesgict, everything |

24 ashed sushosiaiion  perfocra sa sudid, ko creatiag two

15 project for me wad(B)(7)(C) |

Page 60|
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25 muhmuwmuddca&wdem
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[®XC) ]

|25 10 talk about is what happeacd sficr you got there, with the

2 [BXTHC) ] Can I just ask 2 follownp questioa?

3] [BX70C) ] Mavbmem.

1 [[EBX7HCY ]Would it be in tat account. the

1§ geooral manager's expense account whare you talked about the
16 descriptions for wood or gravel?

17 THE WITNESS: Correcr. Correct,

19 Q Iwastogoback W after your procedurcs arc.

20 implementod.

21 Could you give me an example of a paymeat 10 citber
{22 = guerilla or goverumest, aad just siep by sicp, explaio o
23 me what documentatioo thexe would be for such a payment,
24 where it was critcred in the books and records, and to the
25 exteot that you know, who would be respoonsible, each step of

Ml‘lltl“l'lgc AU AN Dy
Page 61 ' Page 63
1 Prior to my amival. 1 dan’t recall how they wae 1 pnew procedures,
2 doing. I'm assuming thoy were using the genaral manager's. 2 A Okay. Olay. Let's start with the peior o my
3 Q Soooc big designation to cover any varicty of 3 amival, okay? ’
4 those paymcnts? 4 [(B)T)C) Jasked you about after vour *
5 A Comxt. 5 armival E
§ Q Whetber they'c to gocmrillas, whether they're W 6 THE WITNESS: After.
7 the goverament, iCs all just sort of all put ioto this coc 7 [(BXTXC) lafter you implemented your
8 account? ‘ L] plm
9 A Comect 9 THE WITNESS: Okay. |
10 Q Just's your understaodiag? 10 [BTNC) | ¥Yeah
il A Yeh i1 THE WITNESS: Okay. Yesh, he would fill in this,

12 y&lbﬂ.ﬁkclmutoldd:u&.fadﬁcm_

13 kind of a backup ~ ;
14 [BX7XC) | This is not the 10167
15 THE WITNESS: It's aot the LO16.

16 [®X7XC) [it's a memo?

17 THE WITNESS: lz‘nt‘mn’samulmgl‘u-
18 the approval of, you know, two loads of gravel. Okay. )
19 And, at the same time, he prepared a 1016, and[2)7) ||
20 [B)X7)C) himsclf called the 1016, according to
21 the onc. two sheets memo that | prepared, explaining if this
22 is zoing o be a gucrilla payment or a government payment.
2 Tt:u:rmiml’ogylhalusedinmymwas

24 “logistics” or "op ones,” okay?
25 BY|(B){7)C)

, Page 62
1 the wayl

2 A Okay. We're going w stut with the assumption
3 thata guarilla group is 2oing Lo sk for $10,000. Okay?
4 Mlﬁshfptmatinnlqduhm.
5 way. Idon’t know if he has middlanen. messengas. or -

6 whaevea.

7 It is quitc possible that the trip. it is eoing

8 ﬁm&c;uqﬂhgouphthclmmp.nm.'wcnmd
9 this moncy. or we're going o bum your station 2ad your

10 workhouse.™ o

i1 Thercfore, the famm quoager reports this w

12 sccuricy. wha security, you know, knows about the request,
13 3nd what be docs is be ~ be will fill ia one shoct, like a. 3

14 mcmao. .
15 You're alkiog aboul @I
16 mm:l(b){?llc) |lmulldm

17 be would (il in onc shect =

1is. e |

19 Q What do you meaa, fill ia goc shoct?

0 A —nmpuhaps,“il.'cmdlnpm:huemmk

21 of gravd.” in onc sheet, "for $10,000.7

12 Q This is what bc's doing uader your new procedures,
1) or are you talking ~ [ went to distioguish betwees what . 7
14 happeoad before you got there and what'was — aod what [ waat

' Page 64
I Q What was logistics? '
2 A Logistics was gucrilla payments -- ['m sory

1 = govamment payments.

4 Q To the govcarnment?

5 A Government payments. And operaciones, gucrilla

6 payments.

7 Q So that's what it says oa the 10165 —

8 A Comect. )

9 Q - is ooc of these two, 50 you kmow whether it's |
10 govcrumcnt or whether it's gucrilla?

i1 A Comect. He filled the 10165, the amount. He

12 signed as preparer, and he coded, if it's going to be

13 logistics or opcraciones, and he anached the 1016, the. mang -
14 that he prepared, and be goes to] ©7/C) ko get his:

15 authorization.

1§ Q Naw, justsa ['m clear, the mema that be writes

17 th's:uth;m&udmutmﬂyny“lmm
18 paymecots arc for?

19 A No,

20 Q ltsays for gravel, for wood of :omcthm;?

21l A Yes. Comect

J11 Q ltdocsa* ts:y.'l'aymttogtmnﬂumlhcy ( '

13 don‘t burn our farm down"?
24 A Comect

Page 61 - Page 64

25 . Q Okay. Soitgoesuld®7C) |-
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L9 A [BXNIC) |

Jle @ ;lwh_-is)wo_mnc-wmluh

11 closc were you?
12 A Faiy close. Maybe. you kaaw, 10 yirds or
13 somahing

4 Q You'rc in the same huilding?

15 A Same floor. Same building.

16 Q Som-mm-—

m A Ye.

18 Q —theform. Asd—

19 A And99 paceat probably 100 percent of the time.
20 he was already late, before be — be was in a rush, Tt has
21 1o be done. has to be donc, sign ' this.™ et cetera, et cetera,
22 He was always rush, rushing these payments.

~ CHIQUITA BRANDS Multi-Page™ [®X7XC)
: ' Page 65 Page 67

| A Hehai 0 cxplain w him what is all dhis about C e @0©) |
2 [B)7)C) [had  very good knawdedge of all the differcat 2 THE WITNESS: comect,
3 dhrcats that occurred in the production arca, the different 3 [BX7)C) |- and others, right?
4 mwhf:hmtﬂmdlumqm 4 THE WITNESS: Yes, sir.
5 orpaiaion i Cobs s BE0O ]

6 (B)(7)C) |ians the 1016 and the 1016 &  Q So you signed the 1016. And then what happens?

. 7 was brought. hand-delivared frond(2)(7)(C) ] 7 A .The 1016 was brought into accounts payable.
8 Q Whoband-dcliverod it? 8  Q fIsthc memo still attached to it?

9 A Yeah Yes. Himself goes into the accounts payable
10 and somebody in accounts payable puts the information into
11 the system, and a check is gencrated immediately,

1 Q Docd(6)(7)(C) this o accounts payablc
13 him

oA Ye:.lumsdf

15 Q You don‘t go with him?

16 A MNever

17 Q Wherc is accounts payable?.

18 A It was two floors down, ooc or two foors down. It
19 was one floar down.

20 Q Docs anybody bave to sign this check?

2 A [f the — the signaturcs were two A" signatures.

22 In this case, it ‘sjtb)(T}(C) [0kzy A" signatures

9  Q Did[BXDC)__ Jexplain to you what the payment

10 was —

11 A No. No.

12 Q --orgivc youany information?

1y A No. Ne.

14 Q Wasit your understandiog that be in fact cxplained
4(0)(7)(C) hatever the. real payments —

16 A Yes

17 Q --the payment was?

19 A Yes A_nddmmis.beis'mcogdypqmwh
19. caa authorize the payment, nobody clse.

N P D)
N Al
n B | This is based on the policy-that
2) you—

23 Wha? 23 were|(b)(7)(C)
24 THE WITNESS: [BI7)C) ___ |Okay. And. (24 Q_Caa you spell that?
25 ‘you know. | understood sometimes tlm:ng They wae cxpecting |25 [(BX7)(C) [What kind of signatures?
Page 66| - . Page 68
1 by that time, They want to mect 10 give the moncy. Andl | 1 THE WITNESS: [P)(7)(C) [e)7NC) |
2 thought that, you know, time is crucial. 2 [B)7)(C) kignature meaning a — some payments must-
N UG = O |
4 THE WITNESS: | cannot say that as a fact, but, you | 4 signatures. It was[(P)(7)(C) |
5 know, that made sensc to me, sometimes. s [BY7)C) b
6 Thercfore, the payment, the 1016 was brought to me, | 6 [(B)7)(C) |
7 Isigned, and a check was issued. 7 Okay. You bad[®)7)(C) | I¢ could ga”
8 BY|®X7NC) 8 into the system and generate a chock with automatic check.

Olay. I'm a litle conlused.

ctical ymulgmlhpm You
: has (o0 sign off on that, any kind of*

12 scnsitive pmn:nt. ngl:l.?

1 THE WITNESS: Correct.

{0 |‘b)‘?"c) Do thess other folks have to also.

15 sign ofT on t?

16 THE WITNESS: No, no. Thd®)7)(C) ]

(b)(?)lc)

117 matrix of authorization, That is, at the highest level who

18 can have the higheg (®)(7)(C) |

R i ] '

20 Q You're talking about issuing checks for a‘ocrtain
21 amount of dollars? .
22 - A Comect

23 Q Uurelated to what they're for?

24 A Corect. For the generic case of issuing a check

24 |m‘_h:srwd
28 (B)(7)C) ~ you implemented with (){?I
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(b)(7)(C) Multi-Page ™ CHIQUITA BRANDS
Page 69 Page 71
1 signature, comrect. 1 [ waid. [ man. we arc giving — cxpasing this
2 Mdenmmw 2 parsoa 10 & major sudit™ And be 23id 10 me: |(0)(7)(C)
| 3 cbock 10 & guarilla? 3[®X7NC) |
4 THE WITNESS: It's going 10 roquire two “A™ 4 {(b)(7)(C)
§ sigustures. - b
[ |(b)(?)(C} Ia 7 [0)(7)(had somcone else? 6 Q Accordisg to your books udmd:.lu:mm
17 THE WITNESS: Exscy. ln this case. [(0)(7) land 7 alot of moocy? -
8|b)7)IC) | 8 A Yes.cxcdy. Thar's why I raised the issuc o
9

s BY[RNO) ]

10 Q Wcll, my uadxataadiog is that the roquircmcat that
1[BX7C) n off 04 gucsitla payments is with respect to
12 the 10167

13 A Conrect.

4  Q He docra’t scoctrarily have ta siga'the chock; is

" 15 dhat comrecs?

16 A Comect

o h. 50 you're talking about
1t sgnqdndu:kundum:ml&?

PR e —

20 THE WITNESS: Comcct. The 1016 is the

21 authorization t issuc a check. That is why we have the
22 1016. The check — the check doesn’t 33y anything. It can
23 h:sigmdbyﬁ-:muucudi«gmﬂ:mix

u [BEXM7ACT — ]fundorsnd.

25 B

him. F33id. “We arc cxposing.™ and that was 3 coatingency |
10 w\th'lwdq\ paay. b il g Bappened. [
11 mcaa, be nocds o explan, and bow arc we going w explaia?
12 1doa'tknow. That's why J raiscd the issuc with bim.
13 Whaevar. ' .
14 Q How did these payments get reconded ia the books
15 aod reconds? .
16 A Okay. At time, that sccounts payable is going
17 lociuwlh:lgls. The chak is going 1o fype the account
18 that was coded previousty by(B)(7)(C) |
19  Q This is oac of the two codes?

20 A Comect
21 * Q Whether it's operaciooes or —
22. A Logistics.

23 Q - logistics, right.
24 A ltis a prosy hage code. but the last tec
25 digits is the ooe that usually details where it gocs. okay?

Page 70
't Q Okay. A cheek is issucd. ;
2 A Acheek is issued in most of the cases W the name

'3 of somebody that | tink worked fod *)(7)(C) |
4 okay, who was the parson wha was zeuing the check and

$ cashing the moncy © do whawcver[(RXT)(C) bad w
6 do.

7 [BXC)  Whois that parson? :

8 THE WITNESS: The number that 1 will call is

v BN ] :

0 pY[®MC ]

11 Q Canyou speltit?

12 A

13 .Q Asybodyelsc? _

1 Was that his Last same. ficst

15 ame? |

16 THE WITNESS: [B)(7)C) Jhat is -

17- [BX7C) His List namc?

18 THE WITNESS: That's the last oame. | doa’t recall
119~ 1hiak [DXTNC) | yah [B)T)C) ]

] BY|(B)(7)C)

21 Q.|(B)7THC)
22 A [FNC) |Mmprobl!rl‘y

23 otbex mames. but mast of the chocks were t the name of this
24 parsoa, and 1 'recall clcardy, oa more than anc occasioa. to

25 maisc this iuu:ul(b}(?}(C)

w-i_osubuu-

: Page 72
Q Soit'sa numerical code?
A It's a numeric chart of account. Olay? Therefore,

d:pqsmpusdnmlrymﬂ:syﬂmuhy and the system

immediately capuures the expense.

Q What do you mean systcm?

A Imcamthcone that[BXNC) Jhedata
into the goneral ledger immediately. And, at the end of the
day or whencver, the accounts payable supervisor runs the
mhhmwﬂkmwmdﬁ
10 checks.
it Mmm:mmdpmmmum '
12 once a day oc two or three times 3 week, | doa't tecall iow
13 -ofien®)7)(C) hit the, you know; the

114 thousands ~ we have 7,000 invoices per month to pay.

1S w-mumurmmmru\rmm
16 to generate all the checks,

7 ) Bmmﬂmmmtycbocksam:.p-iodqlikc
18- ilitics, perhaps, you know, you have two days to pay.

19 Therefore, it cannat wait, or we run out.of water,

20 Thercfore, they had the option o run specific patches with

- |21 the specific payments to be goncrated. Therefor )7)(Jas

22. able ta gencrate & clicck quickly.
23 Q Whul:lmpa-:un?
u A The[®N0) ]

75  Q Doyouknow®))C) |

Page 69 - Page 72
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CHIQUITA BRANDS Multi-Page™ PR
; Page 73 - Page 75
t A I think it wag(®)7)(C) | 1 8
1|(B)7NC) 2 Q On somctime, mid-1996, you detcrminad that the ones
3 [®BX7NC) |1'm a litle confused here. 1 3 in the opcration account were 00 loager accossary @ report
4 apologize. The checks area't cut “til the end of the day? 4 oa thc FCPAT
5 THE WITNESS: Mot nccessarily. It could be cut § A Comxt Comect
6 carlicr, 6 /[BITHC) | sust for some clarity in the record.
7 [O7C | 4fEITC) Y be bocds a 7 ['m going © baad you that's boea previously
lgxuﬁlachndgmuofdrmhxmmmkm 8 marked as SEC Exhibit Number 5. That's for your counsel w
9 get killed here? 9 ok at. ;
10 THE WTTNESS: Correct. 10 Would you ke a quick Jook at this 2nd scc if you =
" (OX7C) ] i's cut individually, right? |11 rocogaine dhis documcat or this type of document? :
12 - THE WITNESS: Yex Yes[B)7)C)  hadthe [12 '
L)
|

13 option fo cut it as a priority in 2 matier of hours, not

- 114 necessarily in the normal process. .

he witness cxamined the document) "
(B)7)C) t's 3 muli-page document, for the

rocord. addressod: “Dear Associate.” from Chiquin Brands.

15 [®X7)C) | Okay. 15 . THE WITNESS: Iclarly recognize only the last two
16 pY|(B)7)C) 16 pages. '
17 Q Soit gets entered into the general ledger.: 17 BY[®TC) |
18 A Comect, and sits in the general ledger. 18 Q The last two pages arc labeled as Appeadix A, and
19 Q Uatil - 19 the "Re=" linc is, "Forcign Corrupt Practice Act
20 A Untl once a quanter{B)C) | had the 20 Complizace™? '
21 instruction to bring from the general ledger the transactions . |21 A Correct.
22 recorded under cach account, logistics ‘aqd opcraciones,and |22 Q W‘hatdoywmmgmm about these two pages?
23 with the information that he had coming from the géneral 23 A This is the form that 1 was filling every quaner,
24 ledeer, he was preparing for me the FCPA form that was 24 from the time that [ amived to Ciacinaati @ the time [left
125 basically a copy of the gaveriment payments into the FCPA |25 - ' somry — from the time | arrived 1o Colombia o the
Page 74 Page 76
1 form. I time { left.
2 He was ryping the infornation into the form that we : Q Prior Lo acriviag in Cnlombu, had youcmma
3 get from Cincinnati and be was brnging the form 1o me 1 ) form like this before at Chiquita?
" 4_ sign and send to Cincinnat, 4 A ldqgtmull_ldgntmcall.ﬂmoﬂupagcs.
S Q This ssnfcmrmmmmmg about? S the one in front, 1 don't recognize those sheets that | read.
6 A Y, the FCPA lorm. 6 As:mmnffmthascwcappamn!lyduncm 199*3 You
7 Q Soyoum:cpomn;cvmuq:hatsmbathor Tcmsq:oni'ag:]u:cdztcs These are an exaniple,
8 these accaunts? 18 Q@ Comect
9 A Na. No. "9 A No, ['ve ncver seen these.
10 Q Okay. How arcyou sortiog it out? 10 Q But the last two pages are basically the form you
Il A Oulyth payments 1o the government. i1 arc somewhat —~ B ;
{12 Q Sooaly the logistics accouat? : ) 12 A Arcthe ones that I recognize.
13 A Comect, caly the logistics account. Now, it was 13 [®X7XC) |Whal)wwmfamgtnudt
14 20t untl sometime mid-1996 when [ bad & clear undarstanding 14 appendix?
IS oa what is supposed 10 be reported in the FCPA form. Okay? 15 THE WITNESS: Ycah. Correct.
16 And meaning, [ thought that scsitive — cxcuse me 16 . BY|®X7)NC)
17 — sensitive payments have t be repoced i this quarterdy, 17 Q Justso I'm clear, on the 1016, who decides which
18 Mdmlwhquwmu&qmm 18 of the two codes, the logistics or the opcration, gets

Diversified Reporting Services, Inc. (202) 296-9626. 4-27-99

19 paymcots. as well 19 cotered?

20 K commecnnion Wik eyl ot i 0 @O I

21 legal depasunent, that thoy told me — _ . Q w

n L SR 7 A Yes

i THE WITNESS: Okay. ' 23 Q How da you know that?

14 [BOC ] Suy away from dat 24 A Becausc he is the onc who preparcd the 1016, nobody
25 I(b)cha | Yeah 125 clsc excopt hig. P

Page 73 ~Rage 76
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(B)7)C) |

2 his handwriting?

x THE WITNESS: Oh. yuh. immodiaely.

4 (bYTHC) So whea you gat onc. you're abke
5 o recognire bis bandwriting?

[ THE WITNESS: Ya.

7 ®me) ] Soymuummgmh: the

8 oac wha is clacsifying i?

9 THE WITNESS: Correct.

10 (B)(7)C) O doywkmlorl!mku’
1 THE WITNESS: 1 know for 2 fact thac be is —

12 Whyduyoulmmvl‘anl’mm
13 bc's doing thar?

14 THE WITNESS: Bmuuh‘slhonlypmmwhohm

15 abous those payments. mu#mmww
16 and endod the wholke process of the payments. And he knew
17 very well the procedure

18 He tricd at the beginaing of ty two-page summary or
19 instruction, policy ~ [ said — be wicd w0 sncak approvals.

Muit-Page ™ CHIQUITA BRANDS
: Page 71} ) Page 79
] [[BYTACY ] When you get than, you recognire Shawalnnhh:(’ .

(®)(7)(C) |
pY[(BX7)C) )

1
2
‘] Q Showcd bim the memal
4
5

[(BXNC) | Showed bim the mamo?
THE WITNESS: Ycr. He had a copy of the mano
6 before the mamo was released formally, and be agroed, sad be
7 gave o bis approval. that thar's the way that we should
8 procecd:
P O —
10  Q Da yoa recall any discussions about these two
11 codes, these twa accounts that were boiag coded as-logistics
12 sod opcracioucs, in that mectiag?
13 A Yes. [describad cleacty that we are going 1o use
14 thase two sccounts o facilitase the racking of the expenses
[ recall dhat,

15 (or cach mcasure. for the cxpen
16 (bX7HC) There were three of you at this

17 mocting?

20 becsuse previously thase 10165 were signed by[DXTIC) ]

21 [(b)(7)( by a lot of prople. and [ said. “Not aay more.”
n Afeer | put this in place. he tried more than once.
11 becausq(P)(7)C)  lnot in the office most of the time. he was

"|24 traveling 1 the prodiiction areas. be tricd 10 get the

18 THE WITNESS: Yes. .

v [P0O | BlEke) |

20[B7NIC] :
fat THE WITNESS: Correct,

2 (B7C) |- in a disc about your

n mandhbmkdcwnofhsxmsmdwmnsulh:
24 memo?

& 10165 during my stay in Colombia.

7 BY[®)7)(C) |

9 scpanate codes, the logistics aod the opcratioa?

10 A Yo be was awarc,

11 Q Hawdo you koow that?,

12 A Booausc the memo that | put together with the _
13 palicy was sddressed also whim. kwas[BX7)C) -
14 [(®)7)C) ox a copy of s paper.

15 Q Dtdm:wh:mnydammu

16 about these codes?

T A Yes. Ubad a enceting wiah|©)7/(C) |
18 [BX7)(C) Mriee sbout the procedure before 8 procedurc was

19 implemented,

w Q Whudayuuru:lllalaouﬂhnmung‘! What was_

1 said?

2 A lhdamx-zingwi (b}7XC) onc_nﬂu't uips
2) w Modellin. You know, we bad a mocting, the throe'of us,

24 And [ showed bim. And(P)(7)(C) (s the way that
25 we should procoed.™

25 payment and be was socaking hose ind(B)7C) ] |25 THE WITNESS: Yeu.
' Page 78 ) ' ' Page 80
1 “No way,” and [-talked 10 each onc of then, that they were 1 What about the numerical codes?
1 oot allowed © sign those. b THE WTTNESS: Ut was there. as well Yeah
3 And that's why he is the pason who — the oaly k] |(b)(T)(CJ |Ml right
4 person who wrote thase 10165 and the oaly parson who was 4 BYB)7)(C) ] ;
5 fully aware of the codes. and be was the parson who coded the 5  Q Do you rccall anything clse about the discussion

8  Q Do you ksow whether|(2)(7)(C) bras awarc of the two

6 about the coding?

7 A Y. |recall onc morc thing, Not the coding, dhe

8 disc 1 bad [B)7)(C) |

9 A Oky.

10 quu;u.iagmmmﬂpmiq
11 this document, the 1016, through the normal sccouatiog
11 mhmdlflmldhn:ndncknﬁdf ywtm
13" as 3 question.

14 And | ;id: "No, that's oot possible, bocause we
15 doa't bave checks. Tbncilmmlﬂﬂ.lhzciswl:

16 procodure, sod so cxceptica.™ Okay. Andbelpwdmﬂl
17 thae,

18 A Doyou rccall sayhiog tha [X7NC) Ja shis

19 m?

0 Q. l-lcmumud—mmmlyu&n
21 mecting. There was anotbar mecting, I doa't know, whea it
22 Juppcacd, whea I - [ tried o question the expenses (D)7 |
23 [(B)7)(Clad I said —

4 A Question what expenses, the manager’s expense?

25 Q Yeah, the guerills payments. [ said, | mcaa, you

Page 77 - Page 80
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_ Multi-Page™ N O —— |

o

Page 81
1 koow, there ix like a pacttera, correct, sod whcacver. tbere
2 was somcthiog that wasa't part of the paticn, [ recall coc
1 day, | questioned 0 bim. | zaid — | maaa | don't recall
4 lb:d:uﬂwhulqmﬁu.qhv—dalnr,hllqnlim
5 the paturc of the paymcal
6 Asd be said: [[B)(7)( Poa't get iavolved in this,
71 ('m baadlicg this aod [ koow this is comect.” Asd
8 basically, that was sa invitatioa 0 gt out. | mecan, I
9 wasa't — | shoulda’t worry about qucstioniog thosc psyments,
10 because, s | said, if sa killings ere, meaning that the
11 paymeuts were correct, reached the cad ser. |
12 [BOC e me just go back 0 — 'm ot
13 clear on.this. The question was, at the meetiag. was [(B)(7)(C) |

4 in agrocment with your coachusioa at the mecting, you said

IS yes, but you jumped 10 this oder discussion you bad with him
16 whare be wld you w0 kecp out of it, basically, ko him

17 baodie it

18 mamummmum
9 [B7) o you b)) hying saything?

20 THE WITNESS: No. He was in agreement. | mcan. be
21 didn’t -~ you know. wasn't against this, and be just — [

21 don’t recall an active panticipation from’ him questioning or

23 why. you know. He was like kind of a passive reaction. If

7 [HE W
10 (B)7HC) You woulda't gt the part that was

12 THE WITNESS: No.

b _’MWM!&MMF-
14 THE WITNESS: | would just gt this, comreet,
{15 [BOC) - with e signacurc page?
16 THE WITNESS: .Correct. Mrwmwc.&u

17 = this was donc in-3 computer or typewriicr, and they just,

21 you kaow, confirmed that the payments were equal © the

Page 83
1 Q Ddumntﬁtﬁcmmulkﬂdﬂlm :
2 just gt this page? <. .
3 A The —what | was gening is this page with a
4 printout of the gencral ladger almost all the time, yeah, ks
5  Q Priswui of the geooral kedger rellecting? |

6 A These expenses. . ¢
1 [BOC) S0 you woukda't get ~ this stins

8 at Numbar 5. or Number 6.

9 ESS: Comrect.

11 Numbers | tyough 47

I8 describe a this Page Number 2 of the document.
19 Usually what he was doing is, as [ said. be had a
20 printout of the general bodger. He brought this to e, and.

22 general kedeer. and the information was seart to Cincinoad,

23 ~ BY|(B)I7)C)

S be dida’t oppose ic?
THE WITNESS: He dida't opposc at all.
Okay, Thank you'
I..:t's ik about the form. that you
recognized,
O] } The appendix?
Yeah Let me band you a docwment
that's been proviously. marked as SEC Exhibit Number 8. a one
page document. Take a look at that and sex if you recognize

R - R A A

(The witness cxamined the document)
12 THE WITNESS: Comect..

n o ey[PNO ]

14 Q. Have you sacn this beforc? Da you rocoguize it7
15 A I's my signanurc bare, meaning that | signed i

16 [don’t recall this document, per s, but it's my signature
17 e, meaning that I saw it before.

{8 Q What kiod of document isthis? What do you
19 rocognizc it as?

|20 A This is the Page Number 2 of the FCPA repart.

- Q Sothilvmﬁd_hlb:mdmcdm—

24[BI7NCT aid “This is comect” knd.“Obr 24 Q Sicp back a miowe. Whes be provided you this
25 wewill do it” 25 documecat, like Exhibit Number 8§, and pages from the geoaal
Page 82 Page 84

- - =
-0 W e s A A e =

12 this shoct. lnua.n’sumlopuiuml.

ledger, what did you do?

A My first reaction ugnngmk;uanw:uy
check il the numbers agree. okay?

Q Which oumbers agree?

A Of the payments that we have here were in the
gumlhig:rlmdﬂ'lhe'hsiﬂi_ﬂ:ccm

Q Aad the logistics account, why would you be lookiog
for thst account, becausc it was the police and the army?.

A Yeah Yeah Beocause only the govornment payments
arc supposad to be reparied bare .

Q Nwh:‘iaf&mddhwm.

13 A Comect.

14 Q It's —let's look at the lirzt line. 1t says,

15 uoder the jnstinitioa, it says “Police.™

13 A Cotrect

17  Q On the socond ooc, the iastitutioa is "Anay” sod
18 the third onc it's also "Asmy.” ‘
19 A Comect

20 Q Where did thiat infocmation come from, that this was
21 cither a police payment or 2a army payweat, if it was all.
22 uader oac sccount? Where was the detail that showed you
23 whcthex it was police or ammy?

24 A ldoa't —Idoa'tknow. Probably from i 1016:

25 Hduufummmudmlﬂl&x‘:qwtm&

22 A Comot . s
B3 Q - Appeadiz A we loocked m?

W A Thisis wbai[BXT0C) Jypod a0d preparcd
15 for mew sign. ;

"Page 81 ~Page 84
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Q 1 sotice under the recipicat’s name columa, the
first oo sad the thind ooc, the top name isf(0)(7)(C) ith &

15 name wader it

16 A Comect

1T Q Usder the firgt onc is |(P/7)(C) |
18 it looks like.

19 A Ych

n Q Deyuuku:wwhlﬁ.-lpqw-iﬂ

21 A Ne

11 Q Asd under the third ooc, the pamc is[B)7)C) |
b3 ] :

think you had identified proviously, it looks like.
A Conwt Comrect . o
5 Q The middle ooc, the socoad desigoation, is |(b)t?)(C} |

[BX7YC) | Multi-Page™
Page 85 Pagc 87
1 @a®XTNC) | | el
2 Q "Whatis this?™ 2 A Comext
3 A —~Whatis thisT" Bocausc — 3 Q Do youknow who that is?
4  Q Do you know for & fact that be did a7 4 A Na
5 A - youwill sor — you will sex thar this is £ Q Doymhw-ﬁdhrw-ﬂkuﬂlawdmﬂ:
6 e 6[®MNC)
7 [®X7XC) |again. you'rc speculating. 7 A Idoa'tknow:
s THE WITNESS: I'm speculating. i 8 Q Yoawoald chock this, I belicve you testified. And
9 mUMmMmﬁ 9 then what was the next sicp afier you chocked it?
10 to say that, okay? 10 A 1 igncd this 20d [ gave it 10 my scorctacy 0 send
1 THE WITNESS: T'm socry. 11 it w0 Cincingad. : s -
1 (BXTNC) | Thar's all right. [ just want 0 12 Q Did you bave any discussioas with aayoac clsc about
13 know what the basis is. 13 it
4 [BX7C ] They're doing sa iavestigason, 4 AN
15 Mywhtmuﬂﬂm&ﬂmmm 15 Q Didyouukd®7C)  Joouticr
16 mwm Comrect. 16 A Noacall
17 -pveu:impmsimmuw 17 Q Who_was your dircct supervisor?
18 “",l'ormh,, 4. when you're speculating, 18 A@OC ]
19 THE WITNESS: I doa’t know. 19  Q Did you have any di wit OO Joous
» sy[®C ] 20 thesc forms?
2l  Q But it camc o you like this? 2l A Nopotaall
1" A Comect. 22 . Q DoyouKaow whctbcr aayoec clse ia the Colombiaa
23 Q Do you know with respect to the other columas 11 operation was roquired to £ill out these FCPA formas?
24 — the recipicat’s pame, recipicat’s position, the purpasc of 24 - A lkoew thad(b)(7)(C) 3
125 the payment — where that infocmation was coataincd? 25 [BX7)C) [hsd 10 sign these FCPA forms.
Page 86 o . Page 88
1 . A late 1016 I Q Do you know who preparcd their forms? '
1  Q Sothst ioformation would definitcly have boen ia 2 A No.
) the 10167 3 Q Do you kagw if = I forget the geatlcman's samc who
4 A Cmsomy. [ want @ correct my answer. Nocall 4 is the chicl ~
S was in the 1016. The recipicat’s name. it was in the 1016. 5 A[BXT)C) ]
6 becadse it's the parson w0 whom the cheek was issucd. The 6 Q Yu.!}oywhowvheﬂuwmhﬂldw
7 recipicnt’s position was not i the 1016. 7 their forms?
8  Q Do you bave a0 sndorstanding wharc that ioformation | 8 A Probably. It is possible that he did.
9 came from? 9  Q But youdoa't know?
10 A Mo 10 A I-[dontkoaw. 3
I Q What sbout the purposc of the paymeat? Il Q Did you cver bave discussions with cithe{®X)C) |
B & s it et TS Hosn e fomms sl by west

13 ﬁﬂllghanwhud:ymlaqﬁlkdm!

14 A No. No.

15  Q Did you cver sec their forms?

16 A No :

17 Q How did your form comc to you?

18 A Brunﬂﬁwm&ymuhhnm

19 pages from the, you kngw, the Appendix A. I gucss.

20 Q Allright. Like we taw in Exhibit §, Appeadix A7
21 A Comocl. The last two pages is what [ was genting
22-ip the mail. Mmﬂrlmmamnhfm

13 pagew|PN7NC)  Jaying “Please proparc sccondingly.”
14 He would preparc it and #inme :
25 |(b)‘?“c) koiwuﬁlmumm

Page 85 - Page 88
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|22 Q Notjustibc FCPA? . s

J(D)WHC)

s Q And-hyuiummyudit.dﬂm‘

16 instruct ber oa bow 1o scod it? Was it to be scot by fax, by
17 Federal Express, by regular mail? fow was it scat out?
18 A [ doa't recall | gave her instructions, but [ think’

19 it was dooc by fax.

20 Q Do-you koow wha reccived it?

U Allb)(?){c) |

22 deparunent in Cincinnat.

CHIQUITA BRANDS - Multi-Page™
3 Page 89, Page 91:
I think. or you know, by mail? . I that a¢ the end arc payments that, you know, arc - s
[HE WIINESS: Y. 1 questioaable. We ace funding their activitics. o we arc i
3 Not couricr. but mail? 3 prosccting oursclves. It's questionabie, '
4 THE WITNESS: 1 doa’t know = you know, [ doa't 4  Q Tbeoaly payments that you reporicd oa the FCPA
| 5 know the way that & came. 5 farm, like Exbibit Number 8, were thosc that were.recordod ja |
6 [BX7NC) ] 1 came from Cincinnag? 6 a scasitive payment accoust for bogistics?
7 THEWITNESS. It came (rom Cincianat, 7 A Coect. : e
8 0 yugotit yu |8  Q Arcyouawarcof any olber payments 1 government
9 -mldjm-miwn 9 dfmdawmhym&smmmdduu
10 THE WITNESS: Correct {10 ive paymeat 7
1 m%mgﬂhm 11 A Noootstall
12 documents. 12 Q lmummuupadwquyaf&c )
13 mWTINESS Corroct, 13 goocnal geT's itive pay w:v:mlhou‘a:hg g
14 e | 14 o0cs oa the logistics tide. Was there aaythiag ~ ket me

15 “strike that.

16 . With respect W the authorization, the 1016, sod
17 the issuance of the check, ['m assuming that shat process
18 would have bocn the same regandiess of whether it was a
19 gucrilla paymeat or 3 paymeat to the governmeat.

20 A Comet. Comect

111 Q With respect (0 reporting the paytcats ia the books

Iz-andm:slbutunhumnymhcrr:pmlbuw

Page 90
1 thc payments being reflecicd in bore were being accunately
2 rcflected? When [ say-bere, I mcan oa the repont?
3 A No. No. Probably thac is onc. [i's again.
4 spoculation, You recall that'] said thac when [ sent the
* 5 general manager summarics the (irst time © Cincinnati, there
6 ware inconsistencics. comrect?.
7 Q Right
8 A And they said. "But the number is diffaent than
9 the onc that we have.” Whhdmdmyhuwm
10 copy ar summary sent to Cincinnati that [ wasa't aware of.

1t Okay? And & oaly parsoa - who had those details. dhat | knew

12 bad those denils and was recoaciling: aﬂhmw
13 |(b}[?)(C}

: 14 Thd'mn?spe;uhwk.haddiﬁuu\ybu

16 information. To whom. [ don't know. But in order for than
17 uuy&umymbaduun!mw&wdwl.u
18 mcans that thare was, another report.

19  Q Thosc summarics wae for all the scasitive

20 paymeats, correctT

u A Yes.

1) A No. Wencver had any special arcatment. For me,
24 scnsitive payments were all the same, okay, were payments
15 tat you know, mquumulbhpaymuhhmﬂhs.

23 Q Do you know what ber position is? 23 bave passed the pay mthcgmllaﬂ We talked .
J24 A No. zs'-wumaumemwmammemmz
25 Q Arc you x\r::pulanyol!acrpmgndmti to-check that |25 were to the government,

Page 92},
A Okay.
Q Auc thcre oy other reportsT
A Thav is oncreport. Okay. This request that came

]

2

3

4 from intemal audic w dewil the | manager's expense
5 chat [ meationed [PX7)(C) Euﬂnﬂd"" jon and the
6

17

B

information had a lot of discrcpancics.
What | gave instructions was now, rather than just

smdmslhum-y wmarydmil.iuyh:payuu&.w:m
9 going 0 saach © & summary the 10165, -
10 Thercfore whist { asked was every moad
:lmuwu&umdhmmm
12 mhymmmmndm&m
13 be should bave all the 10165, sad put it in 3 book.
14 Rather daa just fill in die form, that Cincianat
15 ‘was saying. | wenta sip abcad. That's why all e
16 differcat scnsitive payments from 1993 all the way to 1996.
17 mlm.mphwcopndmddxmudum
18 books.
9 Q wm)-nuuyhuh.myudcsqﬁem,wmﬂ
20 A Ye Ducitothe you know, aumber of pryments dowa
21 twough the yrars, we just put in 3 — we put i &, with
nmwpﬂpuﬂ: bow do you say — mMTmlml:
23 books.

24 b)(? (C) Thm:-nng bindars?

25 THE WITNESS: No.wdonlhmmm

Dnrcrslf' cd Reporting Services., Inc. (202) 296—9626. 4-27-99
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[eX7XC) | Multi-Page™ CHIQUITA BRANDS

Page 93| - : Page 55|
I These arc plastic rings. okay? 1 the general manager's account. ——
2 [BACT  Yah 1 Q The first page?
13 THE WITNESS: We just group by location for prior 1 A The first page.
4 yaars aod by year. Therefore, [ had 3 book that has all de 4 Q k(huafwuﬂntmgcmﬂwdbyoumw
5 1993 payments.for Turbo and onc for Saata Marta. In 1995 and 5 A No, it was gencrated by Banadex.
6 1996, we bad ooly oac for Turbo 20d Sents Mara for cach 6 Q What is behind it?
7 year, aad some day in 1996 we stared groupiag theie by 7 Wwv
o queer . Wa
9 The last bookhllmﬂwcdidmhmd 9 THE WITNESS: Page 1?
10 qumonm. 10 [®7C " e should probably talk in terms of
11 (b)T7)NC) 6 11 pages.
17 Q nn&nuuuudugywmquw)'wm 12 THE WITNESS: We have —
113 i was sot coquired by Cincinaati? . 13 mhmforﬂnmd.dtﬂamﬂsg:
14 A Conmect. And the reason was, they required oaly 2 . 14 ulCHQG—OWSl!ﬁ:M‘G? Okzy
15 listof the payments, okay? o ) 15 B
16 Q Right _ . 16 Q ll'wuc:nld'uudclhcﬂncsungc, that would be.
17 A Asdlsid “Twanttogoasicpshcad going 17 uscful. Do you sec where those mumbers arc?
I8 beyoad their roquest,” saying “T'm going 1o give you not caly 18 A Comect. Can give me time to —
19 the list but all the support augmentation for those 19 (b)7HC) ﬁbsotudy.ukeymrdmr_ Why
20 paymeas” 20 'don't we g0 of¥ the record 2 moment, and let you loak at
21 et's talk about what Cincionat was 20 this. '
22 roquiring of you. And I'm going 10 be handing you what's n (A brief rocess was taken.)
‘123 being marked 35 Exhibit Number 24. It's » multipage b1} e'll go back the record. No
24 document, the iop of which is eatided 1996 Goneral Manager's 24 discussions ile we were off. -
25 Expenses. sod dhore’s 2 “Prcpared by fioe. which is you. 15 Bq‘b’”“c’ |
' Page 94 ' Page 96
1 THE WITNESS: Correct. ' | Q Wc wor just going through Exhibit Number 24. We
2 (SEC Exhibit Mo. 24mmrlwd 2 discussad the first page, Bates 454, Can you ideatify for me
3 for identification.) I 3 the documcats followiag that, to the exteat you're ablc?
4 (B)7XC) a me give you this docurnant and sec 4 A Comect. The Page Number 2 is nothing that we can
5 if you recognize it S read. ' Page Number 3 ~
6 PO Jwie s PO Jre-
7 ’(u. . 7 THE WITNESS: I'm sorry. Can [ say oaly the fast
8 (Ihmmsamhdudum) 8 threc digits?
9 E{E Asc you kiing bim kecp these? 9 . [®X7NC)  |Yes. hav's fine.
10 Honm? 10 THE WITNESS: Olay. Page 455, there's noding
u - [®e ; : 11 thore 1o read. 456. there is a ketier from the police group
12 : : 12 uBu-ﬁ:a. questing a donation W fix a vehick.
13 : : 13 eY[OC) |
“ o melmwwvhuwbrﬁu 4 Q Yolfix whst
15 i . .. 115 A A
16 THE WTTNESS: Correct. This is whare | mantioned 16 Q Ok I'm somry.
17 10 you we had the 1016, and we have 8 kener. thea, 0 17 A Vehick.
18 support ~ defond the 1016. 183. Q What is your uaderstandiag of the significance of
19 . ed®®HC) | 19 this bener ag it is attachod 10 this dox 0
20 Q Fint, before we get going, da you recoguire this 20 A leannot— '
21 document? 1 Q Doywhvw\t!yot‘lluﬂ
2 A Ya ' . 122 A Icannck ersck —Icanaot match thest to cach (
23 Q Caayou tcll me what it is? i 23 expenditare it's related,
24 A This form ir the form that we are using w 24 Q Oy, thhﬁmmiﬂ.
25 swmmarize olf the paymeats ¥ be rcponiad 10 Ciacinnatifor |25 A 457, this is the purchase of twa pigs ® be donatcd

Page 93 - Page 96 o
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25 most of the 10165 preparcd b

. CHIQUITA BRANDS Multi-Page™ |tb)(?1(c)
Page 97 : Page 99
I 1 the ~ ot Platooa 17 of e army. I Q Teats[BITIC) ]
1 Q lsthiss 10167 2 A - August 20. 1996. I'm gucssiog. yeah,
1 A ThisisalOl6. 3'  Q Now what sbout oa the right side? Docs that
4 [BX7TNC) ] You said purchasc.of two = ? 4 “aprovado” mean spproved? -
5 THE WITNESS: Pigs. 5 A Comxt -
6 6§ Q Thoc's no signaturc oa the first linc, which ix
7 [BXTNC) | Okay. 7 coatroller, is that ~
8 THE WITNESS: Yesh 8 A Cofect
-9 sY[BDC) ] 9  Q Yoadida't sigo this?
10 Q That's the description ia the — cas you tell us 10 A 1dida't sign this,
1l where it says - since ‘we doa’t read Spaaish, eaa you tell us 1. Q Oksy. Aad then the ncxt linc is?
12 whare it says that? 12 A The ncxt line is the signature of the general
13 A Yes Hesays — 13 minager’s assistant.
114, Q The first linc says "Cl Banadex,™ obviously. 14 Q Whaois?
15 A Comect that's the compaay. - 15 A[BDO e :
16§  Q Theait's the vext line that there is = 16  Q Okay. Well, bow «n'mhsaﬁm this?
A oo ia [BI7)C) | v PO nd you didn't sign it cither,
18 Q Whoisthat? Do you know? 13 BYI(B)7IC) ]
19 A Noldoa't 19  Q And you dida't siga it cither. Do you kaow
0 Q Okay. He'sa mamber of thd(0)(7)(C) | 20 aoything about how that bappencd?
U A No. No. I was saying, 10 pacent of the 23 A No, This is definitely 3 break iq'thc_pruccu.z-
22 Colombiand®)7)C) | 22 ‘break in the procedurc.
3 QEMC) ] b M&mmumwy $170. you
24 A Yah ) 24 were supposad 10 sign this, right?
25 Q Okay, It's like|(0)7)C) |1 guess. 25 THE WITNESS: Correct.
' Page 98| ' Page 100
1 . A Exaly. ! pY[®C) ] :
‘2 'Q Thea the pext linc? ¢ 2 Q How can you tell that this is a — goces into onc of
3 A Theamount is 170,000 pesos. To do an casy 3 the scositive paymecats? 1 doa't sec 2 “logistics” or
4 conversion o US. dollars, just remove the last three 4 "opcration” thing on here.
5 zeroes. 5 A Correer [t will go into the account. We have at
6§ [®N© §70 bucks? 6 the botiom, "quenta.”
? THE WITNESS: S170. The salc of twa pigs donated | 7 Q Whiere arc you?
& to the, ['don’t know, Platoon 17. Okay. 18 A Onthe lefthand side.
19 By | 9 Q Oh,yes.
10 Q Wasitiwo pigs orisit 51707 10 A mmummhm-m and [ dont
11 A No,it's — this is for the purchasc of two pigs. 1 kivow what 216 — ZISslquucx
17 Q Oh.lhcy‘rebuqutwom 12 Q Oky.
n A'lh:yatcbtmngmmtndoumwduptam 13 A That's why —
14 Okay. 14 Q Soitiscoded
15 Q Olay. w {15 A Comect. Now, it's important ta mention the
16 A Whe did this is{(®)(7)(©) | 16 following. Who did this 101610)7)(C) from |’
17 Q Right. 1NN Bicis -
J18 A Dcpartment of Industrial Protection, mcani 18 Q That'sthd(b)(7)(C) |
|19 sccurity. And who approved this was the[(®)7)(C) | |19 A Preparcd by, prepared by. Correct.. It was n!l'ﬂ‘ ;
2B)7)(C) | 20, by{®I7C) Jaad it was coded by
43 Q Iswho?, 11 the same person.
2 [EO© [Thecneonthelcfi? . 22 Q Howdo you know?
23 THE WITNESS: The one on the left, the second 3 A Bo:ms:vdwdaddushzdwlwul.m’ ;
24 stgnmu-eouﬂtcld'&mdadbmttmhcdmcd-— 24 ‘Because you will notice that, | cannot say 100 pereent, but

(BX7)C)
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Page 101 Page 103
1 baodwricen This wasa’t, bacause it waza't dooc by bicy it | oacked i down through yous passpont? '
2 was spparendy doac by[(B)7)(C) N B THE WITNESS: Yes.
3 sad it was codod 216, That is logistics. 3 G,,,,,,,_ _ i
4 . Tharfore, thic information was recordod, general 4 THE WITNESS: Okay. [ mentionod before hat dicing
S ledger. as logistics and reponed as logistics. $ my wansition. [ was askad © be ouiside of [D)7)C) |
6 Q Sinccit was not signed by (0)(7)(C) ] §[B)7)C)
7 do you recall thia 1016 — ' 7
8§ A Nea. ¢ [®B)7C) I
9 Q = ihat came through like this? 9 |(b)(7)(C) |
10 A Na 10 BY®X7XC) |
1 Q l;msmahn;mvm!dhwm— 1t Q [B)7NC) |
12 A Ye. 12 A[B)7)(C) |
13 Q ~ i proparing the first plgc ol' Exhibit 247 13[B)7)C)
14 A Comect ComrecL 14
is wmnrmm-uur.m 1] ’
16 pagc? Caa [ ask 3-quertion? : 16 - mlc.m]m“”(‘?? rdidn‘lgohhﬂt
17 B)I7)C)  |Year 17 officc atall. 1dida't have —

11 [0 sas e v e an Ot
9, 1996 Ddyoupmpmﬁufm’ 5

20 THE WITNESS: No.

2 [EITIC]_ ow doyoukaow that you dida't
122 prepare this form?

23 THE WITNESS: My signature isnetd:ue.

24 [(b)(7)(C)  [Who did you normally have preparc
25 these forms for you? )
- - Page 102
THE WITNESS: |(B)I(7)C) the perion who

1
2 mspﬂninguﬂlhucfmfor'm

5 B

4  Q So oo this particular document that we're looking

5 s, you dida't preparc the first page oa 247

6 A No. [ never, ever prepare myself this document.

7 Q Right

8 A Mrusnsuntd;duforw.aadwcrmlmm

9 it | put my signaaure.

10 Q Okay. Snrudn-'llhink-yuwricweduism?
1 A 1doa’t hinks0. My signaaure Is not bere.

11 Q Olay. Were you there October 17, 19967 Were you -
{13 ia Calombia st thit poiat?

14 A InColombis, yes.

15 [B70C Wy doa't you explaia those dates -
16 that we went over yesierday? r

17 THE WITNESS: Yah

18 iml’ord-&'mmofwncyw

19 woe

0 THE WITNESS: Okay.

22 did before? Is this the period —
n  [EOC) Some of &

2 BNTIC) You dida't get the Zxact daxs.

11 signature, [ doa’t rocognine that 1'did it or [ signod i
| oty |

18 |(b)7)C)
19 ¢
20 §
21
22 ¢
23
14
25
Page 104
I Q Oy '
2 A Comect. Now, between the time oa Sopeember .
3|(B)7)C)
4
5
6
7 - Naw, this form that we have bere, the Form 454 —
3 (BNTHC) hibit 24, Batcs soap.
s [0 fomokay. |
] EV ESS: Exhibir 24, it docya’t bave my

13 THE WITNESS: Olaya

W ey[POC©) |

5 . Q Let's soactbeless go through, just so [caa
16 wndarstand.

17 A Correct,

8 Q hﬁu&@mcddocmumumﬂ
19 trpmnytemld-

20 A Yes

21 Q - o the roport that you preparcd, or that you
2, revicwed? -

23 A Y

4 Q Sobmwhw-l&ldwmlooluﬂu‘ﬂ

25 (bX7)C) Tdl than where you were. You

ZShCulu

Page 101 - Page 104
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3 of 170.000 pesos for the concept of the sake of two pigs
6 valur, onc foc Immmﬂ&o&hmfw]ﬂm
T pesos.

£ Q Soit'slike areceipi?

19 A f'sa cocdpt cxacdy.

10 Q The ncxt voc, 459.

i A Okay. Theoextonc is = it's a summacy of

112 expenses dhat were booked in the general kdor. We have
13 - we don’t bave a line there. Prioe (o the last line, we

|14 Bave "venta® then two circles. 170.000 on the right. On the
" |15 it we have the scoount code With the 216 number there.

e Q So&kwdd-bcﬂ:m:lhdplhu—-

17 A Comect

18 Q Was the gencral ledger doue by hand?

19 A No. Thisis— Ihisupmb:blymmﬁugdm

120 ey codad in this kegal entity and they put it in the

11 syswm. .

11 Q Thosystem would be the grocral kedgar?

23 A Genaal lodger. They put it bae, You can scc the
24 sl on ibe Icfthand side it was coded. entared 10 the

25 systcm on August 28th. mw:mbww

5 101657
6 A All the time.
7 Q Ofay.

8 A Yeah. Mhmﬂm—

9 Q Was there a back to these 101657 wum.;mk
10 sidc to the 101657

it A No .

11 Q Tbey'rojust a oac-sided form?

13 A One side.

14 Q Nothing oa the back?

15 A Nothing Nohing. The reason why f requesiad 1o

16 have thess kind of memos. —

1 Q And “this hud.‘ywmul‘ariu;wnam 4617

|18 A To e Exhibit 461, the following. Rule Number 1,

19 no cash’payments are donc in the complex. except penty cash.
20 Comrect

21 Numbal.ﬁdcumwayhtwmgwngwwy
12 anything without an invoice. Okay. In this case. wedon't
23 bave 3a-iavoice. Therefore{(2)(7)(C) |
24 reproduce a mamo. That can cxplain why it is Kind of ~ and

§25 ‘this is. the mamo was intendad © document the 1016. because

Page 106
1 side, keypunched into the system.
1 Q The next -
3 A The next, the exhibit -
4 Q 460.
5 A --460|s.m|ssucdbyCIBanada and the
| 6[®X7XC) for the amount of

7 1,000,500 pesos, and the concept is Auxilio Battalion
'8 Cardova. -
? Q \_H'hudo-cﬂhnmm‘.’

f10 A The, like Auxilio is like suppost or help to the

11 Battalion Cordova, B meaning brigade or platoon, I said
12 previously —~ Brigade is the right way — 17. And you can
13- udﬁﬂydacmnuptoflopmduu. )
14 Q Yeah. Mm-hmm,

15 A Comect? )

16 Q Yah Andﬂacndawnhclaw,mhave your 216.

17 A Comect
18  Q But theo there are some other catrics ubder that,

"119 What are those?

20 A Cocroct. There might be a'support. If we go into
21 the Exhibit 461, ncxt page —~

112 Q.The pext page.

2 A Oky, Ymanmdﬂnmnwy&u(lmwudm
24 you carlier, thad(2)(7)(C) preparing, that
15 got attached to the 1016,

Page 108

i"'s oot

Lol e ]

1 tic 1016 is an approval authori
2 anything elsc.

3 Q Dutas you described earlicr, these memos froa |(0)(7)(]
4 ‘l really deseribe what the paymcals were being
§ made for or who they arc being made for.

6 A Correct. He was using codes. correct. )

7 [BX7NCL ] This 1016 is ook signed by =

8 THE WITNESS: |(0)(7)(C) |

9 Which Bates number?
10 [BX7DEC) 4607
TR i —
TE Yeah,
7] THE WITNESS: Correct. It was signod
14 [BXNO) ]
15 sY[lEDC) 1]
16 Q Whboisthat?
17 A Hewas ~[B7C) —
18[(b)(7)(C) ] Okay?

19 [PX7)C) | Sommmbyhr

0 THE WITNESS: {was — at that 6end(2)7)C) ]
21 alrcady did bis changes.

n Y Ao m—

33 Q Thisis — it looks tike the 1016 is Scptember I,
24 19967

CHIQUITA BRANDS Multi-Page™ | QU] ]
1 Page 105 - Page 107
I Q And thcn what is 4387 1 Q Thex manos. '
2 A 458says[D)7)C) fdentificd with the 2 A Comect. the mano.
3|(PX7XNC) | 3 Q Jast so that I'm clcar, whea be wrote these memos
4 [BXTC) ] you know, theamount | 4 that got attached to the 10165, did they always stay with the

|3 A Comect’ lk:hudydsdlh:d:upmuym -

Page 105 - Page 108
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Page 109
1 ml(b}(?)tcl

Fr'nﬁo&wk
1 ovar te|(b)(7)(C) ay. x

b ] Now, | waot to enphasize the following. You can
4 read this Exhibit 460. You can clkary sec the writing is a
-§ vay unique writing. [t's 0ot the average. ol kast o my
6 knowlsdge.

1. m:‘“ul(b)(?}((?} ]

8 [(B)7)C) | You can soc the signature below. under

9 |{b)(?}(C) |(l:=y s his

10 signanac: and you can sec that the code also was donc.

1 Togistics, by him.

12 Q Why docs this bave "Cancclado™ stzmped acros the

13 widdle of it?

4 A Paid. Irspaid

15 @ Paid?

16 A Yah

" (B)7)NC) Oh

18 1t docsa’t mean voided.
19 Yecah. Well | was woodcring.

S U

1l Q Is that & requircmcnt, that these things get

11 ~— thesc 10163 get stamped when thoy”re paid?

23 A Usually, yes.

12¢ Q Okay. Becausc the last onc we looked at dida't —

1 & now group. ['m assuming as well. [ doa't know: aad

3 “auwxiolos™ mcans. you know — [ doa’t know bow 1 explain
4 “auxiolos.” Hclp or subsidy. o | doa’t know how to

5 wanslaw that

6 And the next group s “Santa Mana Logistica”

7 "Auxilio Batalion Cordova.™ Total 2mount asked, 14 millica
B pesos. equivalent to $14.000. The signature oa this document
9 is. it was prepared](0)(7)(C) |
10 [(6)(7)(C) |

1 Q 1 be required to tiga these mema?

12 A Yes.

13 Q Oksy.

14 A Okay? Now, [ would like w0 emphasizc onc morc

15 thing. tis cicar 1o me that whoover prepared this

16 document, 451, bad a good understanding of what o repont
17 where a0d bow 10 describe it. That's something [ belicve in
18 reference ta this. |

119 Q Why? Why do you say that? -

20 A Becausd(b)(7)(C) |wha prepared
2] these documents, he knew what gocs in operacioncs snd what
22 gocs in logistics, There is no — you know. { can read that
23 s well donc. according o the instructions that'{

-id instrucied. -

25 Q Okay. But docs this Page 461 correspood o 4607

25 A Yah [doa't keow why.
' Page 110
Q Olkay. Aad the pext — .

A Now, you asked me about the other amounts
uadamcath, ’ ¥

Q Yes.

A Ohay.

Q Correct. )

A Arc we going 1o the Exbibit 4617

Q Right.

9 A Wehave ~ we have four bolded headings on the

10 Ikfthand side. One. “Uraba Opcracioncs.” Number one. “Pagos

11 poc Coatrol.” mcaning payment for coawol. “Honorarios

112 Unicna Quota.” meaning focs last quote. And "Viaticos.™

{13 mcaniog mals and — okay.

14 Q Mm-bmm, :

15 A Thenoxt group is “Uraba Logistics.”

08 =~ O A B W N

s q Hw.m&uc&n—m&mmﬁiuh

17 .these two sccounts?

18 A Exacdy. Okay. The pumber one. "Operacioncs.” you
19 can — you can, through ey tanstation, you can guess diat
20 the Spanish words were kind of aot clear,

2 Okay. Number one, paymcnt for coatro, focs last

72 quota, and meals.’ Okay?

g ¥} The next group is "Uraba Logisties™ Anditis’

24 “Auxilio Brigada.” meaning belp 1o the brigade. Very clear.

115 locations?

" [24 was here, the payment, the 14 million pesos were not required

o Page 112
1 A Correct.
1 Q Because they're alt differcat aumbers,
3 A Okay. Let's see now. We have only the 1500 at the
4. top, and the other one. Okay. Because there are different
5 locations, don't forget. We have Uruba and Santa Mara,
6 okay? Two different locations.
7 Q Right
8 A Now —
9 (OXTXC) ] 1Ml be right back.
0o Should we continuc?
M @00 Jswe |

12 BY7)C) Okay.
13 . BY|®7NC)

14 Q S0.461 is actually a mcmo that covers two differcnt |

16 A Yes

17 Q And what docs the 1016 on 460 cover?

18 A It's Banadex. All the payments, regardless the
19 location, were booked in Cl.Banadex.

20 Q Right "

2t A Comect.

22 Q But why arc these numbers got the same?

s,

23 A Apparently - again, assumption - even though it

. . Page 111
1 Control Nucve.” mcaning payments for mew coatrols. apparcndy

25 1o be issucd at that time.

_ Pagc 109 - Page 112

23 The third is “Santa Masta Qperacioncs.” “Pagos por
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Page 113
1  Q Okay. Sois this mcmo goiag to cnd wp geitiag
2 attachod 1o subscquent. 101637
1 A Yeu Yo It's possiblc.
4 Q Whae arc the 10162 20d the followup mamo
5 maintaioed? Whare are they kept?
6 A Thie documents. these arc in the gencral badger
7 fiks. with 2l the othar documents. .
4 Q laColombia?
9 A In Colombia. A copy of this document is what [ =
10 porscaally brought. haaddelivered 1o Cincinnati sometime in

11 August 1996,
l12 @ Copics of them, though?
1 A Copics.

B L) Q 'I'Iicmlswauldlhyhcolmbu‘f
‘s A Y Yes. Yeu.

16  Q-Now, sssume that this mamo oa Page 461 docsa’t

17 completcly, or does pot accuralely describe what these

18 paymeats arc being made for. 1s thae a document saywhere
19 that accuritely describes that?

A0 A No.

11 Q The oaly placec where anybody understands what these.
22 paymcats were, it ia Mlb)(”(c) I

Page 115
1t A Notw my knowledge.
2 [®@me Can [ just jump in?
3 [BX7XC) ] Sure.
« [B00 ] Doyouknow, docs cs he
§ rcport to anyone in Cincinnati?
[  THE WITNESS: Yes. Yes. Ishould probaoly
7~ yeah, you're right[P70C) _Jindicectty reports w07 ]
& [B)X7)C) |
s BY[®NO |
10 Q Whois that? Who is he?
1 A[BX7NC) |
12 Q Oky.
13 A[BXTNC) |
4 Q
15 A [BOEC) | Okay.
16 Q Weecaalfi that out. All right.
17 A Heisthd®(N©)
18 [(B)(7)(C) _ for the company, for Chiquita Brands.
19 Q Whereis|®)7)IC)  Nocated?
20 A In Cincinnati.
21 Q Axd he is'indirectly[(B)(7)(C) |

122 A Yes. Yes. [®)TNC) [hasa vay good

9  'Q What first ics arc you refarring ol

0w A mmmuwwsmru
11 scveral years -

12 Q Ot.nﬁlnﬂu.

J13 A Olay. Those were mailed. or sent 1o Cincianas

14 = [ doa’t knaw bow, [ doa't recall ~ wore sent o -

15 -Cincinaat, and there were some discrepancics. There was a
16 communication with it. Okay? They were line-by-line.

17 Q Right

s - A Thcmammmm
119 Q Oval communicatioa?

20 A Ye

‘|21 Q Aaythiog in writing?

22 A Notdut | recall, 8
23 'Q Mmtwmofu‘hu.bcrdm:ucuyqﬂ

24 mmmnammumlhmpmlhmwm
15 mmncmnymrw mmumr

23[B)7)C) | 23 understanding on the difTerent locations around the world
24 A Yo 24 with respect Lo ¢xposure, o problems with the guerrillas,
25  Q Do youksow if anyonc in Ciacinnati cver reviews j 25 with any security-related term for you company[(b)7)(C) ]
: Page 114| ' Page 116

1 the scasitive paymcnts to determine whether of oot they’re 1 [BY7NC)]

2 legitimate paymcots? ' 2 [BX7NC) ]I that your opinioa. ot do you

k] In other wards, docs saybody ia Ciocionati cver ) kaow? Have you cver talked W him?

4 fiod out what these payments wore actually made (or? Arc 4 THE WTTNESS: That's my opinion.

5 there any discussions? Is thare any communicatioa of that s Be carclul bere, now,

6 iaformatioa? 6 THE WTITNESS: That's my opinioa,

7 A Thcunmuaicninnwimcmmwc 7 Oh)r. ol

8 first sumanarics hat[[E)7)(C) jnailed. 8 [BIACL___ ] Howdo you know®I7)(C) s

9 u&dumuwdommwrunfut’

10 THE WITNESS: Because when I[RJT)C) ]
11 [(6)(7)] bad some coaversation witf(0)(7)(C) wre

12 some killiogs in Colombia, and — and we were alking, you

13 know, nothing busincss refated. Wcmmmﬁc

14 covircament ia Colombia, & coora.

15 And then Be kncw 3 lot sbout Colombia. [ was very

|16 surprised. He kncw about the guarillas, the names, the -

17 kaders. [ mean. be know top 0 bottom what was going oa
18 with sccurity in Colombia,

119 Tbacfﬁl:.l_mdasﬂnd_.ltmlpimﬁllﬂ

20 the differont payments, all de diffrent activities that we
2 mbﬂgn&iﬂnﬁa&mmnmmﬁh
|(b){?)(c}h

him dircctly.
n' avrl(b](”[C] |

24 Q Otber thaa your assumption, do you have say otber -

125 basis—
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n Q[@MC |

13 Q oa[BI7C) |

17 mmumﬁiﬂwudﬂuﬂwm
8 the onc at you repant in, you know, sonc of your
9 summancs,” tatis my sccond assumption, that be is the only
10 porsoa who was maaually tracking those expeascs.

12 A Ne|[BX7)C) |

14 A |[BXTNNC)

15 10161

{16 Q Right RI.;M. ]
17 A Hewas, you know. probably tracking thosc. and I

18 cao assure that that's the case. That is trua

19 Q Doyouksow whethed ®©)7)C)  lubmined sny
20 sdditicaal matcrials, in writing or onally, to Ciociasad

21 rclatiog to the —
21 A 'mactawar,
23 Q - purposc of the pay

24 A No, I'm not aware.
25 Q You'rcnof awarc?

}

BI7NC) | Multi-Page™ __CHIQUITA BRANDS
Page 117 . Page 119

I AN 1 A Asd®TNO) ]
2 Q - foruaderitanding that[[b)(7)(C) 1 [BXTXC) fhe company.
3 commanicatica what the raalitics of these paymcats wore o 3 The reason of me asking a mecting with all-of them,
BT 2 « [P0 TlCT—
3. A No. The sccond assumption that | have is when $ [RTUC) I | ’

| 6 intcrmal sudit or lesat depacment said that, "We roccivod 6 ts[(®X7XC) |

7 THE WITNESS: The attorncy.
s [EXIC] |0y, You iay not wantto go inta

9 these conversaticns.

10 TH : Okay. )

n [®0o When was this,[(®)7)(C)]

#] THE < It was in[(b)(7)(C) -
13 [ENE)

[}

15

16 And [ raised the issuc W2)(7)(C) [
17[P7C) |about the magnitude payments. [ sad,
18 that is, "We cannot audit these.” [ raised what | mentioned
19 before. “No, [ wish [ could, but there is no way that we can
20 do this.”

21 And hc wold me, he id[®0D f there are no

22 killings” — he told me the same story — “it means that the
2) payments arc reaching the end user.”

2 And he asked me to check with[BX7C) __ Jwe

2§ were complying with requircments, our external firm, [ went

1 A Na.

iaformatico.

b - -

Page 118

2 Q You mcuticoed that — oh, | koow what [ waated to

3 ask you. There was this onc time where you recalied and wld
4 that there were discrepancics betwoon your summary of the
g ge's cxp sad some other source of

Otber than that time we"ve described, wore there
Wlnhqwmimwhtm‘otm'ulkwm
anybody 12id 10 you, “The summarics of thé geocral masager's
10 expcates arc oot the tame s what we uaderstand them 1o be™ 7
|11 A No. Idon'trecall. | would like W kave aocther
|12 'opinicn for the record. Somctime, | mentioned befarc, in

{13 Avgust{BI7IC)

16 with me way (B)(7)(C)

4 Gﬂdﬂa&lmﬁdwﬁuﬂﬁemd’ﬁ
15 1016s for prior years, and the Last summary that | carried

1 At that time. 1 had 2 mecting(B)7)C) ]

(e[

19 te -
20 Q Whois that?
b A |(b)7)(C) |

n  qQ|®C) |

[ had 8 merting with

3 ABOO

24 [(b)(7)(C)

5 Q Yo

. Page 120
1 w© alk  hio. and [ raised the issue @ him. and [ acver
2 got 3ay deuils of his conversation,
h] i(bl(T](C) Who did you go w0?
4 THE WITNESS: To|(®)(7)(C) [ehe
5 controller. :
6 In Ciacinnati?
7 . THE WTTNESS: In Ciacinnat. [ said @ him. "This
8 is hing that you should be awairc of.”
9 m.kq(b){?nC) ]

10 payments, 0 lct him know, this is » fact: clay. snd this is

Il the magninide. And all the copics were already defivered ©
3 et g Oy, w0 ]
1 Instructions that | gave o people in the Banadex

14 orgadization were 10 kecp doing sod fully documenting

IS cvaying aad report cverythiag t Ciacinnad, copics of

16 cverything bere. ' :

v eEne )

I8 Q When you say you wore hand-delivering the books,

{19 why doa't you tell me what cxactly it was you wore

20 dclivering?
21 A Okay.

n B7TIC) puld we have 8 break promry s00a?
13 [0 Yeah Let's just Ginish this, :

|2¢. THE WITNESS: This is the copy of the scnsitive

{25 payments. and the 10165 for 199, 1994, 95, *96. the whoke.

Page 117 - Page 120
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(13 submsiticd them?

1]18 every time that it was roquostad,

_CHIQUITA BRANDS

Multi-Page™ {ee)

Page 121
-| 1 project that we did.
2" TONET ] ovay. 1 ik i i m sk e
3 Why don't we go off the recond, break for lunch?
< (Whercupon, at 1:10 p.sa, a luncheon recess was

—

) i Page 123
" 1 donc on a quancrly basis. At that point, wha

2[(B)7NC) |was preparing all the books for all the years, was

J‘lnprcpmingdmfomis.orhad,dryahﬂdybamdur;do
4 you recall?

6 B

.1 Q Before we weat oa break, we were talkiog about the
8 Exhibi¢ Number 24, which is aa cxample of a gencral manager's|
; . thesc reports while you were
|11 respossible, while you bad a respoasibility for theam — did
12 mnybody clse subamit them, or were you the oaly coc who

14 _Al_mtb.-onlrdnc.
15 Q How did they come ta you, to be filled out?

16 A They came t0 e ftlo abready {BX7IC) ]
17 |(BX7)C) b was doing these evory ‘quarter or

|9 Q Were ey dosc quantarly?

{20 A Yah Yah *

21 Q mlmmly,nthwpm—

J2 A 1dink itis quacely, = S
) Q —looks like it's a quanterty.

24 A Yah Yah Comect -

5 taken)) S . THE WITNESS: Can you repeat?
6 6 [BXTIC) JSurc. She just asked you if these
. 1 were preparcd on 2 quaricrly basis, and you testified that
8§ they were,
9 THE WITNESS: Yesh. .
10 (BX7)C)  IMy question was, during the time
11 period from 1993 to 1996, were they done during a.quanerly
12 basis during that time, or id[P)7)C)  haveio
13 prepare them based on the 10165?
14 THE WITNESS: Yah.lmnulm&m&e
15 "quancrly reports were done prior to my arrival. 1don't
- 16 know. 1 don‘t bave any knowledge of that. _
17 Whmla.mm&lgotnequmfmmwamlmdu
18 to prepare, back from 1993, and that is when |
I9mw do it.
20 [BX7HC) ] And then those books were taken to
21 Cincinnati?
2 THE WITNESS: Cincinnati, yes.
2 [BOC ] in Sepember?
24 THE WITNESS: Somectime in August-of 1996.
25 (B)7XC) Okay, And aféer thac point, then,
: Page 122 Page 124
1 AFTERNOON SESSION 1 they were done-on a quarterly basis?
2 ' (200 p.m) 2 THE WITNESS: Correct, supposed to be done’
3 [BX7HCT I Back ondumwrd a2 chck. 3 quanerdy basis,
4 aficr 3 lunch break. No discussions of ing the . 4 BY[BDC) ]|
5 brak. '

47 A Theonly onc that I remember was the one that I

133 Q *Account Charged.®

5  Q How did you scad the subsequent quarterly reports
6 to Cincionati? )

(B)7)C)

9
10,|(B)(7)(C)
1
12 “The noteboaks?
13 'I'HEWETNESS All the, you know, pho(owpu:soﬁhc
14 IOlefwdmynﬂﬁmmwmhookswhphmc

15 rings ou one side.

16 (BX7IC) | This is 247

17 THE WITNESS: 24. My instructions after that was
18 10 'send those seports on a quarterly basis directly to

19 Cincinnati.

» B

21 Q If you look oa 24, thare! sanlccolmlcolumndut
22 A Yah

24 A Comeat.

25 | b)(7)C) k:‘nlmlly lay:l:t.ymuyd:cy:c

5 Q Cnyoutcllncwhalmat-nsthamzﬂ
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: _ Page 125 : Page 127
I dorigostion for the — 1 the “Account Charged*? :
2 A Logistcs. ‘2 A I'marriving to that coaclusion from the seventh
3 Q — logistical 3 column, “Description of Payment” related ta confidential
4 A Or govamment payments: : ' 4 information for the months of January, February, March, and
§  Q V't going ta hand you what bac bocn previgusly s hpnl
16 n.-dnul-sEﬂ:ibilIS. 6 Q WhatI'm lo-ohngal-—lmcnn wluokulatu;c
7 A Comect, 7 previous document.
1 Q Andhwdncml.dwuﬁcfmguuys. 8 A Coarect,
19 “Prepaccd[®NC) | _ 9  Q -Anditlooked like — and we had established that
10 A Correct 10 the account charged, which has the 216 at the cod, was
11 Q - "1996 Geacral Maasger's Expenscs,” aad it's the 11 logistics:
12 Jusuary 1, 1996 through March 31, 1996 period. 12 A Comect
13 A Comoct 13- Q Aod [ was wondcring if the 045 account is the
14  Q Take s look st that and soc if you recoguize it. 14 opcration account?
157 K Ys]b)NIC) | 15 A No,itismot -
16 Q Okay. ; 16" Q Okay. ‘
17 A Mcaing[(B)(7)(C) ] . 17 A -ltisnot This is - this is not opcraciones "
18 [BXTNC) ] Before you start talking sbout it. can 18 This is, you know, the purchase of information. This is not
19 we take a fow minules to look at de document? 19 payments to the guerilla or payments to the govemment.,
20 (B)(7)(C) Surc. Let's qo off the record'a 20 Q This is ocither ooc of thosc?
21 moment and bt them revicw the ecord. 21 A. This is neither anc of those.
22 {A bricf recess was aken,) ) 12 - Q Why is it showing up on the sensitive paymcn!s
23 nar_koqnzmm: that 2:04 pm. Mo 23 schedule?
24 discussions of substance while we were off, 4 A Becausc it was the purchase of information, that
25 Just for the rocord. the document, Exhibit 15, 25 probablywcmnotsmchowmclszydns.bmmns
' Page 126 : ‘Page 128
1 bears the Bases range 2CHQS000365 tyough 374, ! 0 gt information trovgh our — you know. through our. §
2 B‘{ 2 don’t know who, but agénts thist were working 3t the pary
1 Q 0 you recogaize Exhibit 157 3 correct. private compaaics.
4 A Yes. Ldo. The Exhibi( 165, lmm:ﬂ. It 4  Q So the gencral manager's expeosc report ncluded
5L®X7XC) | $ other categories « '
-6 Q Okay. lm:ﬁmhﬁtw&cfmtm-—whti: 6 A Cormect
7 this document? 7 Q - of paymeats, other thaa just those two
8§ A Thsuth:mquth:mmvcpamm sent 8 uﬁlhcﬁ-ymuwu&d-bmﬂl
9 w Cincinnati. 9 A Comrect. Correct. -
100 Q Isotice oa this oac, the "Account Charged,” “]10 Q That's all 1 havc oa that, Okay. Twant omove -
11 thore's a difforeat aumber there. 11 0a[B)7)C)  Jid there comc a time whare you learnod that
12 A Comect. ' . llz'mwnﬁg.w‘h.&umumtm;
13 Q What is that sccount? 13 srca? J S
M A m'ifl'mnot_um*lqw tay cxactly, 14 A Comrect :
15 because 1 don't recall the deseription of exch account from 15 Q Why dou'’t you tcll mc the first time. you kamod
16 the goneral fodger — this s relawed to the purchiise of 16 saythiag about that?
17 informasion, 17 A Okay. It was somctime in 1995, [ doa't yecall whea
18 What we call mrmmu&pmdanu 18 during that year, when ia oac af the Monday mamming staff
19 vesscls thae wore, that sail the Port of Uruba or Sanea 19 mectings [B)7)(C) . jraised
20 Marta. afier the vesscls siiled. the compaay was gesting” |20 the issue w[BITIC) Jrelated 1o the nood 1o renew the -
21 information about what was the destination-and who was 21 license W operate in e free 7oac in — in Turbo. That was
{22 ‘loading the vessels, a coiara. o cetera. and this 122 dnfﬂtmdmlhmdamm:umdmmm (
1 m!wmmwupmthnwdbyhncpmﬂ}damkmd 23 item. ’
24 Supplics from Banadex. # [P0 Wiy o bdp you sloog.
23 QYNNF“'MmlMOfoWﬂlemW 15 Somctime in ‘95 ~ [ mean, you got there in January of *95. I

Pagc 125 - Page I23
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Page 129) il Page 131
4 mcin. - 1 au.wm_unr_&gmﬂ:rm
1 THE WITNESS: Correct. 2 time he over keamed about the rencwal. '
3 [P ] Socmyoubeativlebitmore |3 [BINC) JRigh Wwas's e fst Mooday
4 specific? 4 mecting.
s THE WITNESS: Sometim, probably the third quaricr | 5
6 |b"”‘°’ JOkay. Welt, that's hetpfit. | 6 avm
.7 Thinrd g 7  Q HNo, the first mocting where you learned —
R G v Ao _
9 BY |[®)7XC) | 9  Q Right. Okay. And you said that thare was » chock

o Q Hw.lhlsl-londaqunﬂmung,ulhca
i rcgnhrmcmyumdaym-

12 A Yo

3 Q thcm:ablgmo:mg" Audwho‘s:tlhs

14 mecting?
s A wisheadetby[O00C hbois e
116

general manager.
7 [6)7)C) | Do you mean this particular.

10 @ soc whether there bad bocn any fiacs or penalties
within —

12 A Comext

5 Q mmuummwh
14 way a.problem with that?

15 A Thcw:pmblunh:udhn&dlhuum
16 bﬁ(b)(?l(C) |

17 Q What happcoed next at the mectiog?

L mocting, of in gencral? 18 A [B7NC) L
19 pY[®C | 19 doa’t recall exacdy the words that be used. but all be
20  Q I'masking geacrally about Monday morniog staflf |20 basically could say was. [(2)7)(C) |
121 dicctings. ) _ 11
22 A Okay. Also was present[(D)(7)(C) | 122 T Q Was there any discussion.of that problem?
23 [BX7AC) 21 A Notatall. No, '
1 4 Q !ut.'fbacsapmbiwuplnunkcmu(h
25 15 A Correct,
i BE) == o L SaheE
| | Q Did waything clsc happea al thal mocting with
2 2 rewpoct o this insue?
3 It was also[[D)(7)(C) Jeho was the 3 A Nottomy reslicction. .
| 4 |BXA7NC) 4 ) Whet was the pext thing that bappoocd with ttwel_ﬁ'
5 5 to this licemse, that you recall?
16 6 A BN ke soum of ey people 12
7 Q Thesc arc gencrally the poople who at the Mooday "7 some information for prior yeart. ‘
8 morniog mectiogs? 3 Q Do youknow who be talked to?
9 A Theboads of Acparanents. Yeah the beads of 9 A N
2 10. deparoncnts. . _ 10 Muwhy-hwm
11 Q Okay. Now, st this particular Moaday morning n THE WITNESS: mmmnm
|12 mecting safl moctiag. what GdBITIC)  Jay aboutthe (12 1995, 1 was aware hat we wese ooking i some Mol
13 liccase, that you recall? 13 loformation & file the request 1o resew the Bocase, asd '
14 A Yab Whtlrecall is, we have © rencw the 14 ey socd scume, you know, documesiation from ou fikcs
- |15 “liecnse; the we have e potential peobilcm & there was 15 I e 808 wrong, sy assisust soatoller obd me
{16 2 change in the law that. in order 10 rencw the Bocnse. they 16 ®at ey were working. helpiog the macrials sad supph
17 bave 10 check back soveral years that ao fincs or penaics 17 mansger. .
J18 wore iocumed. 20d that was ot the case: Thercfore. the 18 bo is duat? :
|19 probability w losc the rencwal was there. 19 THEWITNESS: My asistant manager s (17
|30 Q He said all of this et that first Moaday moraiog 20[BX7)C) |

121" mecting?

Y Ot —

12 . A Comect . 22 Q Let e soc if Luadcrstand that. Prior to the

|13 Q Oy " 120 bivitey ssming mviiog wharf(B)7)(C) | |
4 A lman- . 24 the problcm with the sanclion, you were aware of the proocas _
s [BXC) i it Bt st bt ok mall N
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Page 133
1 © A No. He miscd the problem in the stalf mecting,

b and the project was assigned to b)(?}(C) m solve iL
3 [BX7©)

4
s And, I thean, that was nothing cxtraordinary. We
6 wtmhdpngoutacho(lu:nllthcum:. Andpcuplcwc

7 information fmmlherwotdswmwdc
;|(b}(7}(01 |
9 BY[B)7)C) |

10 Q And you belicve that|(b)(7)(C) |
11 related this to you?
12 A Yeu Yes [ never go inwo — [ wasn't, you know,

413 never trying to know what exactly the clerk — [ had 75

14 poople in my group, and [ cannot control what everybody was
15 doing.

16 py|®7(C)

17  Q Prior to the Monday morning mecting we'rc

18 discussing(b)(7)(C) |
19 requesting any informatioa? '

20 A Not o my knowledge.
3 By [B)X7)C)
12 Q Whatis the next thing you recall happeoiog with

23 respect to the permit, or license?
24 A Okay. Iknew that this investigation wasin
25 process, trying to get support to filé this renewal,

5 mecting. This might be in *967

-6 THE WTINESS: Yes, correct.

1 (bX7)C) First quarter *96?

o B[P0 |

1) permit? :
14 A What [ understood is they were Urying (o find an
15 alternative 10 get the renewal of the permit.

17 A Ne:

200 A I knew that losing the rights to operate in the
21 free zonc was cause 10 increase the operating cost to the
21 -fmcm—dt%a:f.cﬁuime

24 . And the alternative of losing the renewal was
25 basically to use somebody else's facilities to do what we

Page 135
I Q Olkay, 50 a loog time? N
2 A Yah e s
3 [®X7EY | So this would put it. you're

4 talking about the third quarter ‘95, when there was a staff

8. [®(7NC) | Around first quaner 96, okay.
9 THE WITNESS: And he said not to get involved.

1l Q Did you bave any understanding of what they were
12 doing at that point with respect W trying to reoew the -

16 Q Domhowwhulbc)rwmdmnguthnmgtﬂl?

18 Q ‘Did you bavc an understanding that getting this
19 permit rcocwed was importaat, sigoificant in any way?

22 division. We had some investments built, assigned to the -

: Page 134
1_shouldn’t usc — sorry — [ should not usc the work

2 investigation, I should use the work scarch of documentation
3 0 build up.the renewal.

4 I don't know what kind of information or the

5 spaciﬁcscrwul:ing. I never was
§ awarc of the situation.

7 I recall that, trying to ask more information w0

8 [(b)(7)C) |l don't reeall when, but something
9 comes to my mind in the sensc of asking[®)7)C)  Jr
10 should be aware of, or jump into this project, and he said,

‘{11 "No, ymdon‘thav:wg:(involwdmd:ﬂni'
g LH] In other words, they didn't need my support, direct

0 supportin this.
14 [(BX7)C) | You asked whom?

15 THE WITNESS: [(0)(7)(C)

6 ] (b}7)(C) I l(b){?}(C)
1 THE WITNESS: And he satd,l(b}i?)(C} |
1{®INO) |

:9 m’m

-

1 wat doing today. creating cxra expenses, and also losing
2 somc business that we had au thar time with the backhold
J cawo.

4 Q What's the ncxt thiag you rcnember happeaing?
5. A The boxt time that [ was aware it whenl(2)(7)(C)

12 b)(T)(C) \\fhmum dﬁnc'

Page 136

6 [(®)7)C) |came 10 my office saying: "We:
7 found a way 0 solve this problem. We need 1o do a payment”
8 Q Do you remcmber when this was?

9 A No. Somctime in sccond quaricr, pmbably

10 Q Of'967

n AOf'9

13 THE WITNESS: [(6)(7)(C)

14 B‘ﬂ(b)ﬁ')(c) |

15 Q Iwas[®)7)C)

|

16 A Yes. They said. "Do you rancmber the problem that
17 we bad in the renewalT™ 1 said, “Yes.™ And be said. they

18 13id ~ [ doa't know which onc of them — said: “We found 3
19. solution. We nood w0 do 2 payment”

Q Do you recall when that was that you Ml{bclit?}
2 [BONC) ]
2

3| (bll?'}(C}

0 Asd [ said. you know, [(2)7)(C)

21|(BXTHC) inc, you then have a payment.™

12 Q Did thoytell you what sort of paymeat they were

1 talking sbout
4. A No.

15

Page 135 - Page 136

15  Q lusta paymcm?
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_ CHIQUITA BRANDS

_Multi-Page™

(bX7HC)

Page 137
] A A payment, ’

1 [BX7C]  ]Just for e rocord. I may bave

3. missed this. but so0 we know who|(0)(7)(C) |
4 [BX7)C)_This position was in the company?

s THE WITNESS: Hewas be[B)7)C) |
6[(B)7)C)

T RTCT ] Okay.

8 THE WITNESS: He was basically respoasibke 1o

9 [BX7HC) ]

0 [BONC] ] Asdbow abou| ©N7NC)

1 THE WITNESS: Hewas oud(B)(7)(C) |

12 [(BX7HC)

(3]

14 8Y(b)(7)(C) ;

15 | Q When they camc o you and said they nooded Lo do s

16 payment, did you have aa uadcrstandiog of whether or not whist

Page 139
1 dooc 10 the Cusioms in Colombis.

Q Ob, you did know that, at this —

A At that tine, | —~ [ doa’t know bow, { doa’t recall
if they wld me that or not. 1°s possible that they did

'Q But you did have some understasdiog that that's
where this moacy was goiog 10 goT

A Comt. That's why Laske®)7C) ]
signature. ; *

Q Did you bave aay more convarsatioa with them dusing
this particular mecting, which is sometime ia the d
quﬂ:re‘”‘._yunhil“

A No. :

Q Aad the what bappeoed? Do you knaw what they did
aficr tha? '

A 1doa’t know what they did but it was somctime
after that coaversation when they came with a 1016.

LI - R

t

1 Q Let's go back, just go slowly, chroaologically,

J through what happcoed. :

4 They came to your.officc aad said that they bad to

5 do a paymcat, oocd 2 paymeut. Aad thea you 1aid Lo them?
6 A Isaidwthem: "Olay. It necds 10 be. it bas w

7 beappraved by|()(7)C)
8  Thatis somehing that [ doa’t recall that { said.

9 but it is a namral reaction, because this is an arca,

17 they were lalkdeg about was doing same sort of scasitive IT  Q Thoy again, you mean|(0)(7)(C) |

18 paymeat? 18 A Yok oncof thase two or both together, { doa't

19 A Yeu. 1 had a fecling that that was »-sensitive 19 recall to sign the 1016.

20 payment That's why [ requesied [(0)(7)(C) 20 Q Foryouw siga?

] Before dhat, Lmight request — Tcannot. 1 A For mcw sign.

22 recall for sure — [ might request thae, siace this is 17 qQ leougmthual’lalheumewkathqmd

23 rolated. these payments are going 10 be related 1o the anc 73 that they could solive this with'a paymeat?

24 of maicrials and supplics under |(P)(7)(C) hn 24 A Maybe two. thros months probably.

15 supervisor pooids W approve, as well. [n that casc. it was 25 Q Two or throe moaths lawr? z
Page 138 Page 140

1 A Aller they asked me. they told me that the payment
2ugmn5mbedm= ;
1 Q Aad they brought you the 1016. u
1 ngwdu-?

S A No. And afier [ reccived the 1016, I rejected the

6

7

1016. 1 said. TO)7)(C) |
Q What did they say?
8 A “Okay, we're going to gt it Later oa, they
9 brought back the 1016 «(0)(7)(C) |

10 maerials and supphics tnsul ca uader my rapoasibility. 10 I(b}(7)(C) |
11 They have 3 person in cbagges D ()| Heismppowd It Q How loag was it betwocn the time[()(7)(C) |
}12 w0 approve snything in thit opcration. C iz [BX7XO) |
3] And [ 5aid. "It doods™ = it will ne 13 A A fow days. probably. 1doa't rocall. Bt~
{1a[®0C) leg wett. 4. dott Kior il how sssog dags.
1is [®X7XC) . wahmrw 15 Dommlb{(b)mm) |
16 signaturc? 16 beought the 101(2)7)(C) |Do you specifically -
I}‘ THE WITNESS: Approval, not signsasre. lwmean if 17 rocall dhat?
18 (B)(7)C) 13 (Nﬂﬁm)
i 19 What you spesifically recall i esc
¥ b 20 & -Mw‘mnlch.';_lhum.klamndr
u BY|(BXT)C) 21 m . Z ¢
12 Q Ddlhqcxplmumu-umm;um n THE WITNESS: Okay. -Okay.
23 would da for tham? 7 (b)(7)(C) That's why ['m askiog. .
240 A Tdon'trecall the details oa what they said, but [ 24 E_]Ymm_n—umnmm

25 tm.ldm'lhowhw.bmlhcwmlﬁcpmwnk

25 but you have 4o think aboot who was aconally dhere.

Diversificd Reporting Services, Inc. (202) 296-9626. 4-27-99
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[GX7XC) Multi-Page™ CHIQUITA BRANDS
Page 141 Page 143
1 THE WITNESS: Yah 1 should correct my suement. | 1 py[PC ]
2 I'm sssuming tha(b)(7)(C) |12 Q Doyourccoguire this documcat, Exhibit Nomber 257
3 [(BX7)(C) 3 A Comreet. | rocogaire this 1016.
4 4 Q What s this?
1 They wid me that payment is going o be donc. [ 5 A This is the paymeot doac for 18 million pesos o
6 recall that ey came © exphia © me about e payment. 6 deoameofD7C) | 1016 with the signanure of
B)7)(C) 7 dic general manager and my signanure for e payment
1 8 “doaacion maritima ™
9 BY|[(D)(7)(C) | 9  Q Which mcant what?
10 Q oaly[BX7)C) ] 10 A A maritime doaation: And paymncnt was codad as
1A Who could bring the 1016](2)(7)(C) 11 operacioncs.
iz [®X7XC) 12 Q Which would isdicatc gucrilla?
m 13 A Which indicates gucrilla payment. Obviously. the
" Q Why is that? 14 codification of thds 1016 was croncously doac.
15 A Because all the seasitive ware doae 15 Q Whyistha?
16 b‘{b)ﬁ)(C) I 16 A Bmt:umﬁt:pnym&umaprmb .
17 |(bX(7)(C) 17 the government official, 20d all government payments arc
18 18 Wﬁ&wnbﬁﬂtwmum;
19 And I'a]®)7)(C) | 19 Q Do you recall soticing that at the time of sigaing:
‘120 |(BXTHEC) 20 this?
2 21. A No. Ne.
12 - (BX7NO) [You bad meationed earlier thatyou (22 QDo you recall at the time whea|(D)(7)(C) |
23 mﬂ(b)(ﬂ(c) Ils that something you 2] t you (0 1cll you that they thought they
24 romember saying or something you think you said? 24 could —

15 . THE WITNESS: That is something I think [ taid. 25 [BE] )
' Page 142 , ' Pagc 144
" B)7)C) Be carcful on that 1 I'm sorry. Thank you.
2, THE WITNESS: 1 meaticocd that. [ said that F'm 2 BY|B)(7)(C)
3 ing that be did. I said that. . 3 qQ ~{BX7KC) jeame 10 you asd -
4 By ((®)7)(C) | 4 t0ld you that thcy thought they could solve the problem of
5 Q Do you remember if | (b)(7)(C) fwas involved with 5 b parmit with paysicat, if they. iadicated bow much moncy —
§ this particulir 1016 for thosc paymcats to the Cust 6 A Authattime no. [doa’t recall that they -
7 official? ) i meuym They just said “a payment”™
8 A Atthattinc no. At that time. no, 8  Q Isthis a large payment, in your expericace?
9 mdm'lmlwr.arhc_m'l ) 9 A Fwnﬂmm_ﬁbaﬁlhm
|10 iavolved? _ 10 is oot the bighcst. Thare wore payments 0 guerrillas or
" THE WITNESS: 1dos't remember that he was 11 payments 1o te army for $10-15.000 sometimes,
12 avolved. Okay. -Law. afier the whok internal 12 [BXTC) inis s 18 wiillion ~ -
13 investigation came. I was sbié v sce the 1016 ead coafi 13 THE WITNESS: SI8.000.
14 that e 1046 was ®GX7)C) 14 - 30 it's 18.000,
15 [®X7XC) |'en banding you what's bocn marked a5 |15 - THE WITNESS: Yes. Ir's bolow that, but uking a
16 Exhibit25. Take a look et thit onc-page document. The 16 dhousand o ooc cxchange rate.
|17 Bases sump on itis ~ 1 don'tsecie 17 [ENC oy
18 It's undemcath the cxhibit sticker. 18 BY[BC) |
19 i's biding. 19 Q Did you cver kearn of Bow, otber than the fact of &
20 [BXTEC s 1cHQ17000 ~ 20 sigocd 1016, did yoa cver ke of bow this was spproved?
21 Or.ﬂntm:go. 52. Thaak you. 21 A Na. My coaccrn was if thac is » scositive paywent
2 Yeh 32 ke thix, T applicd the ruke.
n (SEC Exbibit No. 25 was macked 23 Thepolicy that ] applicd 1 sny other scnsidive
2% for identification) = 24 payoient is. it bas to bave the goneral manager's signaturc.
15 (The witness cxamined the document ) 25 That was my criieria for sensitive paymeats. sad 1dida‘t

Page 141 - Page 144
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ki |lb)fT}(C) km-uwgﬁmum (B)(7)(C)
]

.8[B)7NC)
To 1 do ot recall participating in any mccting in

12 Q No, you dida't participatc ia such moctiogs? Did

16 = ['lcamed about what was going on probably. through|(0)(7)(
117 [BX7XC) - i

| 4 panicipated-in any kind of mectings like thac

1 9 bim at that time —

|11 Q —orprior rogandiog this?
J12 A Idon'trocall; No. Maialy becauss. as | said,

17 occurred.

. CHIQUITA BRANDS Maulti-Page™ __[&me
Page 145 ' Page 147
1 apply any diffarentiatioa for guerilla or noa-gucrilla I Q Just 10 soc if this — do you recall 2 mactiog in, -
2 jaatch imc ia Scpcmber of 1995, ia which[(0)(7)

2 payment. ko was, for me, sensitive payment
3  Q Do you recall participatiog in or kearniag of say
- 4 discussions prior to this suthorizatioa for this payment
5 rclating to the Costams official paymcnt?
6 A Whatlreallis ap[said ¢ad®XDC) ]

9 1 payment 10 sobve the ~ 10 g<t the rencwal”™ Okay.
11 which details on bow, when or baw much was going to be done.

13 you kara of them or did you bave aa andarstanding that they
14 occurred? . '
15 A Probably [ karned ~ again, this is 2a assumption

18 Q Csoyou explaio what you méan by thiat

19 [BXTIC) ] te was the stomey. comece?

20 ' THE WITNESS: He was the atomcy.

21 Don'tmuujwiqy_cquu.tiomdm
22 you had with hion. '

23 ' THE WITNESS: Excuse me?

24 You don't want 1o sharc anything that
25 be wid you

L g e |

3 [RXTXE) ]
4 office, nod thare's a.discustion about the aocd foc the )
5 rcocwal of the licénsc and discussions about the payment?

é A No.

7 Q No recollcctioa of that?

8§ A Thaeis — [ can almast assure that [ nover

9 panicipawed in 3 meeting fike that. otharwise [ would at

10 kst remember that it bappencd.,

Il Q Do yoa recall say mectiog — ['m tryiag to socil |

12 caa refresh your recollection — agy mecting that iavolved
13 these people whare there were discussioas about people i
14 your arca Urying lo detcrmine whetber there bad beca '
15 saocticas, whether the company bad beca sanctioeed ia the
16 lyst oumbcr of years? '

17 A Canyou rpaac?

18 Q Surc. Do you recall agy mectiag that iavotved|®)(7)
19[®)7)(C) jbere there were
20 discussioas with you about your people rescarching whether
21 the company bad been sanctioocd ia the last fow ycan?

22 A Idoa'trerall that there was 3 mecting. [ knew,

23 as [ said béfore. that my people ware looking for information

24 10 be subminted w the matcrials and supplics manager 0

25 build his casc. That is what [ recall:

Page 146
1 THE WETNESS: Okay. ButIdon't - [ doa’t recall
1 partcipating in. 3 mecting where there wae discussioas oa
3 bow. to whom. for how much. and the outcome of this. [ ncver

s ey[DNC) |

6  Q Did you bave coaversatioas with [D)7)C)  Jut the
7 time that the payment is boiog autharincd bae? Aad again,
8 this is Scptember of *96. Did you have any discussioas with

10 A No.

13 the galy person who had the power @ do i was the GM. - f be

14 approved it, 25 be 1old me once. “This is not your arca.™

15 Q- Youbad rcforrad o some coaversatioas with|(0)(7)] -
16[(E)7)(C) |and I'm trying to fiod out whea thasc coaversatioas

18 A Olkay. | don't recall that occurred. 1 cannot say
19 [did i but 'm assuming that we had some casual
20 coaversation that he was dealing with this problem.

21 (B)T)C) But you don't have » specific

_ Page 148
1 Q' Do you recall anyoec cver cxpluising to you or - .
2 discussing with you the details or the scocasity of the

3 payescats to the Customs sfficials? '

4 A kncw that the reacwal had 2 problem, aad that
s|)7NC) fere tyieg 1o fiod 3 soluton

6 0 the problent. How they were handling this, | scver wag

T AWt

8 Whea they said sometime Laser that they found & .

9 olution, that they nocd & payment, you keaw, that was

10 basically, for me, e cud of the itsue. They fousd a way w0
1 ﬂniwuﬁnbﬂlm -

12 QEKTIC) ot oy vt it
13 the loupact of saaking pay 4o Custoast officials in this
14 cant .

15 A No Na

1§ Q ld,ud-nluullhvil‘ 2 wodcrstanding that's
17 where this —

18 A Yo

19 Q- thet's what they wore daisgl?

20 A Comect | fully reall knowing dut, yeah That

11 'uh'n‘uqvhuy-maﬂﬁq&m-ér.

11 rccollection of thar? ! . i 1 Q m,—bmd-nww-rm&h
23 THE WITNESS: No.ldoa'n =~ 2] peyment wai sococtbing (hat socded (o bo reporiod on your FCPA
24 (BX7NC) Okay. - 24 rcports to Ciscinaati? .

15 BY[®)7)(C) | 35 A Usder e policy that | put together, his paymeat

Diversified Reporting Sexvices. Inc. (202) 296-9626. 4-27-99
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BXTIC) | . . Multi-Page™ CHIQUITA BRANDS
Page 149 ' Page 151
1 is supposed o be reported oa the FCPA for Cincinnat. 1 - Whon [ comparad the quintuple gencaral lodger with
2 That's correct. Since it was charly a goverament paymaoat 1 the form at that time. I'said [ 'signad it eod T scat it,
3 it's supposed 10 be reporied there, yes. ' 3 Clay? '
4 Q Dayod recall filling out the FCPA scport for the 4 [BY7)C)
'S Mmdl”‘wﬁmhﬂpawm—mvﬂw& 5
6§ theye payments bad boca madel 8
7 A Do you have a copy of the ~ 7
8 Q Yabh lda I'm goiag tobe handing you what has ]
9 boen proviously masked ss SEC Exhibit Number 9. For the 9 BY [®)(7)(C)

10 record, it's & coc-page documcat, Batcs 1CHQI002096.
11 A Comoect Olay. This is. | will explain 1 you -

12 Q Caa you tell ;e what it is, Girse?

13 A Yah Oksy. The Exhibit 2096 is the —

14 Q That's Exhibit9, sctually, but it's Bates 2096:
15 A Ob 'msory. Exhibit9 is the sccond pege of the
16 FCPA form that relaies 10 the third quaner of 1996, aad it -
17 bas my signature on it, with five pryments described-or -
18 mentioned in this form. |
19 Q Comect. Okay. If you wasted 0 .

20 A Okay. [ would like to cxphia to you bow is the

10 Q Sa you dida't sotice, when you sigoed Exhibit 9,
§1. that it was missing soything?
12 A Comeer[P)7)C) |

13 |(B)}(7)(C)

4

'|§ Caawgedf&c.mudlm‘.’
16 [BXCL_ ] Goofl e record

17 (A bricf reocss was taken )

18 (OX7XC)  |Back oa the record. W weat off for

19 nmwhmmﬂwﬂwﬁm&d No
20 ducu.ssms of substance,

6 relates to the govemnment payroents, he would fill in these

7 reports[BNC) ]
8 Every month, he was, or cvery quarter, he was

9 bringing this-form with a copy of the general ledger related
10 to that account. I just quickly compared the numbers, making
11 surc that the numbers were there|(0)(7)(C) |

12{(bX7XC) Jsent 10 Cincinnati. Okay.
13 I would like © menti ing in this —
14 [BX7NC)

15
16
17 1f your question is how come, if 1 was aware of the
18 payment, it was not reflected here

19 Q Yes, that was my question. -

20 A Okay. Itis—

21 [BX7)C) [1es your next-qucstion, anyway.
by THE WITNESS: — ca number one, s [ recognized
23 before, the codification of the 1016 was eroncously done. *
24’ Okay. And the mistake was transferred into the quintuple
25 general ledger.

21 process that 1 csuablished ia filling this report. 21 [EXTDC ] Thank you.
22 Q Oky. n pY[®NC) |-

23 A You rccall tiat we had two accounts. oparaciones 23 Q Did you bave somcthiog you waated to add after —
24 and logisucs? 24 . A Mo

25 Q Comect |25 Q No? Okay. You noted the 11-19 fax Tioc 0a Exbibit

P. 150 Page 152

I A Thecodes were|®)(7)C) a55| . §3 9 Degmuanaven specific recollection that you sigoed this
2 Q Yes. 2 roughly the day aftcr you got back from your vacatioa?

3 A Thisinformation was keyed into the gencral ledger 3 A No

4 system. [(B)(7)(C) printinga | 4. Q Ouy.

5 report of these sensitive payments, and using the shect that 5 A No

6  Q Theae's asother fax lioc on there, as well, you'll
"7 wotice. There's an October 3.

8 [BY7IHC) ] There's also. on the botiom of the

9 documant, s fax cover shery, if you want w call it that, the

10 sticky that says that be's scnding it oa November 19t

1 [N ] On November 19%. Okay.

12 THE WITNESS: mmnmm&w
13 3ist [ wasa‘t in Colombia. 3

1 [BX7)C) ] Yes, [ understand that.

15 BY[®X7)XC) |

16 Q Dut this is your sigoature, you did sigu this,

17 correct?

18 A Rismy signacure, indood | did, yes.

19 Q Do you bave eay recollection of [BI7)C) ]

20 — somry, I'm doing it egsin — of (2)(7)(C) _ psking you
21 sbout bow to rcport the payment to the Customs officials?
2. A How w rpoct the paymen(? Can you claboratca

23 itk more?

M Q Yex Doyou rccall[B)(7)C)  usking you whetber

25 wldhcindhmllhuuhm&m’l
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Mn]ﬁ_.‘pagc“‘ J(b)(?ltC)

, Page 153
1 [(EMTVCT — ]0a tx quanaly rport.
2 THE WITNESS: 1 doa’t recall that that coavarsation

3 happened. To my knowledge, until 1997, somctime in 1997 when

4 the iacmal ~

[N ] Dow oot e compony's

6 intcrnal investigation. because they haven't released us from
1 any privikge for that

8 THE WITNESS: Okay.

9 [BI7C] ] The questionis, | think. you

10 know, do you rancmber this —

e THE WITNESS: No. -

12 BY[®NC] ]

13 Q Do you ber this crsatioal

14 A Itecver happonad. It mever bappened.

15 [BXTICT 1 Did you, st this time in 1996, did you

16 know at that time. did you kaow tha{(0)(7)(C) Y

17 roquired o fike an FCPA report?

18 THE WITNESS: Never. Ta my knowlodge, as |
19 mentionad previously, 1o my knawledge. oaly|(0)(7)(C)
20 (bI(T}(C) had 10 fill thosc forms.

21 |(b)(?)tcl | '
22 Q Dutdo you rccall any discussions with|( b}(?)(C}

23 or aaybody about Iww this paymcat was to b-e rcflected?

Page 155 .
1 review the documeni? 1
1 [P0 Jvan
3 (A bricf roocss was taken)

4 (b)T7)C) Back on the record. We went off the

5 record 10 allow the witess 3 moment 10 review the document
6 with counscdd. Back on. Noducuuwo!'wbm

8 Q um-wum:umwurm
9 page of this Exhibit 16 —

10 A Comect

11 Q — they look like 1996 geocral maoager's cxpenses.
12 There's three diffarent pages that look like the same form,
13 for the same period, Jaly 1, 1996 —

14 A Comrect, -~
15  Q - w Scptember 30. 199.
16 cbn?um 625 throush 6277

1" Comect

L BY

19 Q Do you recogaize these throe pages,[RI7IC) |
20 A Ag?

2. Q Asaaythiog.

2 A Oh. Okay. The aumber onc and the number two ~-

23 {(B)(7)C) Which is 625.

1
2

3  Q - iuitbe lower, therighthand comer, [ thiak
4 there's a — is that an account number there?

5 A On e fef(?

6§ Q Yeah, oo the kft

7 A Ye. Yes.

] Q s that the correct account qumber for the

9 opcracioncs? Do youo recognize the aumber?

10 A kis. Let o confim. (Examining) If e aumber
115070, i is.

12 Q Okay, - .

13. A 1camnotrocognize the number e,

14 Q But 070 is the operacidacs account?

15 A Comect, . ;

16 Q That's onc ol the twa sccounts you sct up for

17 scasitive payments? ;

18 A Comect Correet, yos.

19 [ETICT ] o going o b you wha's b
20 proviously marked as Commission Exbibit Number 16, which [
21 will represcnt 10 you canie from papers from|(0)1)(C)  The

24 A No. Notatall 24 THE WITNESS: ['m somy.
25 Q Oua Exbibit Number 25, which is the 1016 for the 25 | (bX7)(C) |Do the Bates aumbers.
Page 154 : Page 156
paymcat — ; THE WITNESS: 625 and 626.
A Comect . (b)(7)(C) Right:

I
1
3 THE WITNESS: It doesn't have my signaturc on it, |
4 mcaning that | didn't sign or. 1 wasn't awarc of this,
5 probably.
6 pY[®™C) ]
K Q So that signaturc up in the upper left is ot you?

8 A It'snot my signaturc. :

Q Okay.

10 "A The same case for Exhibit 626.

. Q Ckay. Danurccagnmekfmgm:lly?

112 A Comect. The forms arc the form that we were

13- reporting quarierly.to Cincinnati.

14 Q Now, [ noticc on cach page, the first, 625, has

15 -- all the account charges have that 216 account? i

16 A Comect

17 Q So*ouldﬂncscbcchnrgesalltotb:-—

I8 A The government, logistics, related to government.

19 .Q Asndthe Page 626, the account charged is all

20 — well, there's several that arc 07 and there's two that
71 04s. ?

22 Baics range is 2CHQ6000624 through 612. o 2 A Oky. ‘

3 What I'd like 0 8o is direct your attentioa t0 the 13 Q The fourth and the fifth payment appear to be 04
b1 s:mddwu;hfanﬁmofudocm 24 accounts.

25 [BITIC) | Can we go offthe rocord while we. 25 A Comect

Divmiﬁcd Reporting Scrvices, Inc. (202) 296-9626. 4-27-99
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Page 157 - Page 160

14 relaics to coafidential information, industry information.
15 [BX7XC) That's 00457

16 THE WITNESS:. 045.

1 eY[BC) ]

18 Q Just o complete, the last, 627, thosc bave 045
119 accounts?

20 A Correct.

21 Q Okay. i

2 A That hlvtl!:cbnﬁdmﬁnt informadon.

[®7C) | Multi-Page™ CHIQUITA BRANDS
- Page.157 Page 159
| Q Do you know what the difference betweca thosctwos | 1 A Corroct?
1 eccouats arc? 2 Q Y=
3 A Ye. The 070 is the operaciones, that is related 3 A You will go to the exhibit —
4 10 pagos 1 the gucrills. And the 045 i ~ «  [BTC ] Bates ouniber?
s [POC o : 5 THE WITNESS: The last page.
§ THE WITNESS: In this casc. it's missing the 75.” 6 ®)7)C) *s Bates number 632.
1 Oh ckay. 7 THE WITNESS: 632.
3 oay. i BY
9 THE WITNESS: Exactly the same, that 07 is missing 9 .Q Andwhat is this pagc?
10 0" 10 A Ihsuamudﬁegumalhdga
qu EOC " Jokay. 1 Q Oky.
12 - [EOC ] oky 12 A lfym;vmdrf‘mmd.dnrusthm"
13 THE WITNESS: The 04 is missiag the "5 that 13 Q Yes.

14 A —and you gointo the codes, Line 5 from the

15 lefthand side, you have 09-30-00597.

16 QOky _
17 A Thisis the way that the number, the payment, the
18 13,000 or 18 million was linked €0 that report. That was
19 the, what is called the journal voucher number,

20 Q ls thac any way to.liok that to the 1016 that
21 underlics that journal entry?

22 A The 625, no.

1 Q App<ars o be for 18 millioa pesos?
2 A Correct

3 Q Doyuuh\-cnnnd:n‘tndaq.huodm—utbﬂ:
4 a way 10 tic this o the 10167

5 A Thar'sawaywtc-— -

6  [ODC)  Iwnich is Extibic 257
7 (BXT)C) ah Th:r:s-lsooncmlh:nut
Spagz. g down. 629 also has 2 copy of =

9 (OO |the same onc?

0 [0 Mo

o [0 Yah Oy,

12 (BXT)(C) The question was. csa you tic it
13 0= ; 7

] [BXTXC) | vesh

15 - Y[R ]

16 Q - Docs that reflect, in the summary, does that

17 reflect this paymcat, and if 30, c20 you icll mc bow you caa
18 w07

19 A Thucuamyhhnk&:mfmm

20 Q Okay.

21 A Okay. You have, under the Exhibit 626, third

2 Q If you go to 0626, it looks like there is a0 cotry. 22 Q No?

24 the third entey from the bottom. How about by the date?

25 A Conacrt. 25 THE WITNESS: By the date of the transaction, yrs,

' Page 158 Page 160

-|13 scveral separste pages?

1 but that is probably the only way (o track it, because the

2 lﬂlﬁmdﬂrmS@lcmbch and it was registered in the
3 general ledger the day after, Scptember 20th.

+ The concept, as well. You can link the conccpt,

5 |(BX7XC) [BX7HC) " Jand the
6 same in the 1016, Yeah

1 - In the general manager's, as well, you have the:

8 datc of the 1016. la the:Exhibit 626, second column, you
9 have Scprember 19, 1996,

o YO ]

n Q Whmmmlhuc;malw
(2 ﬂmﬁdqwhtougdxdtbcymlﬂumuu

14 A Yes, and the reason was, we had to fill one for the
15 logistics account, oo for the opcracioncs account, ooe for
16. the confidential informition, onc for Turbo — I'msorry
17 = onc for Banadex Santa Marta. That was oaly sensitive
18 — sarry - monlywnfuhxialinfamuiw.bowmaﬂ

19 lhemn payments were donc through Mededlin Banadex.
» ' 1 ik e s
21 —yopmlaluwxbuﬂllxs‘:'mqucﬂiw-

22 column fmﬁkﬂundsihkxmjomm 12 (b)(7)(C) No, we're not.

22 mumber. o eference muimber. You will e the last tree b} (b)7)(C) Oh, it's generally. Okay.
U digis 597, - 2 [BXTNC) | We're talking generally.

35 Q Okay. 29 [)D)C) ] Okay. Finc.

Diversificd Reporting Scrvices, Inc. (202) 296-9626, 4-27-99
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5
6§ Q - about the Scptember payment?
7 A Ne.

6 oever had any formal training. Anddc_t!ingiuaommuyd_m
7 is not compliant, in compliance, it is very difficult

Page 161 Page 165 ,

1 [(B)Y7)C) | Do you know who signed Dates Nusmber I A “The bast wo pages.of that = i
1 626 and Bawcs Numbar 6257 Do you rcognire the signaturc? 1 Q RigbL

3 THE WITNESS: The signanae f(B)(7)C) | 3 A Yab

4 signacure. 4 Q Was Exhibit A, [ thisk, of —

s I | ()]0 — s [BXTNC) ] Appendix A?

6  THEWINESS: THEIC) | 6 sY[DNC) ]

7 BY|)7)C) | 7  Q Appeadix A of Exhibit 8.

5 Q Mﬂhwnm:&:mh'% 8§ A Corect ;

9 time frame that this. was the complcic smount of psyment that | 9 Q mwu)wudn:undugu&cnncywmn
10 was going Lo be made 1o these Castom officials for the 10 Colombia as to what paymcats acedad 1o be reposiad?

11 Liccase? ) I AE ty. I was rcporting, until ime the

12 A Yo Whatlrocall was the requcstfro] ©)C) | |12 secoad quarer or first quarier of 1996: gucrills payascats.

13 llm: “We're going W ~ we found 2 way 10 solve 113 or all scnsitive payments. uader FCPA. uatil [had 3

14 the problem. We nced to do a payment™ Okay. The payment 14 conwersation and qualification in what is supposad to-be

1S was dooe. 3ad | hought dhat that was . The rcacwal was IS toe '

16 dooc. dud | was not aware of sny otber official paymeatthat |16 Q Did aayosc cver talk 0 you, otber thaa that

17 was duc. 17 coaversation, did asyooc ever talk o you about what scoded
18 Q Did yoa cver harm that thare was saother payment? |18 10 be repovicd uader the FCPA?

19 A Thae the inamal iavestigaton. yes. 19 © A Never. Never. Nobody wld me anything about it

20 Q Oy 20 ammmlmmum-m.mm{uu

b A lwas very surprised. | 21 rocord —

n Q Dcmmﬂhuummmmmulﬂv«h 12 Mrmm. Ican't hear you.
23[B)7)C)__ Jbout this payincac? 3] THE WITNESS: ~ the fact that in Latin America,
24 A No. 24 bribery is not as scrious as it it in the United States,
25 Q Aad this payment, I'm refarriog to the ooc ia 25 Okay?

: " Page 162] - Page 164
| Scptamber that you kncw about. ’ 1 Here in the US., with my ncw company, [ karned in
2 A Comect No. No. "2 detail the training, and leamed how scrious itis As |
3 Q Dommumrdm:mmnuha: 3 snd.l'mummngmlwrpmplcnottagc(mthcs:hndnf
4 you bad — 4 situations.

A No. 5 ‘And unfortunatély, during my stay with Chiquita, we

8 Q Otber thas what you've already testificd 10, do you 8 B
9 wecall aay other discussioss wit{(D)7)IC)  hbowewis |9 Q Dldyouhavcanyunda':undmglhntthm:m
10 paymcat? ' 10 certain paymcats that were problbllﬂdby&cfa'o\?
H A Na ) 11 A No.
12 Q Other thaa what you've alrady westificd o — 12 Q Agnu.d:.u-mglli:limelhs!youwutm(:olomha‘!
B A Conu:l. 13
14 —-d-,mmun-yma- ioas with[®X7) | 14 l;mmmmﬂum&l
ls at this paymeat? : 15 think we referred to the Appendix A, and | belicve it was
16 A No : 16 actually in Exhibit 5, oot 8, just to correct the recond.
‘|17 Q Did you, while you wore 2a Chiquita asd/or Bagadex |17 If you can pull Exhibit S out of there, once 2gain,
18 cmployes, did you reccive any traisiag oa FCPA? 18 1 would ask you to look at it again and 1o tell me, other
19 A Neva 19 than the last two pages, if you think you ever saw that
0 Q D"l‘“m*”rw:ﬂﬁcﬂ?&oh 20 document, or if you reccived a copy of it.
421 thin the soport you filled owt? 21 (The witness examined the document )
12 A o sddition 1o the quancriy kater, pot that | - |n THE WITNESS: 1 don't remember reading this before
3 recall : 3 or g MWPYHM
M Q Asdibe quaricrly kenteragaia was that document we |24 ‘mhandiagyuuv&mhaslmﬁm,ﬂy
2§ discussodt 25 boen marked Exhibit 4. Would you look at that and tell me if

T . . : : Page 161 - Page 164
Diversificd Reporting Services, Inc. (202) 296-9626, 4-27-99
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1 you recall recxiving a copy of this document?
3 (The witness examined the document)
3 [BX7XC) | Drawing your auention in particular
4 to Bates 0023, at the botom of the page. For the record,

6 a Handbook for Assaciates.
7 (The witness cxamined the document )
8 [(B)7)C)
9 Here?

10 (B)7)C) cah. Here's the page. It's over

111 bere.

1 It's not like the other Bates.
3] cah. ‘1 think it was an earlier

14 ‘

15 X)) | Okeay.

16 THE WITHNESS: With respect ta this exhibit, I;doa't
17 recall signing this document. Olay?

1t B

19  Q Noting that the last page of the document, 0029,
20- seems to require a sigoature.

21 A Correct. 1don't recall this.

(BX7)C) |0 you recall ever having seen it or
23 havcyoumadtt before?
24 THE WITNESS: No. It is — [ started with the

25 oompany.ia,lm,wd probably - what we do in my current

Page 165

5 Exhibit 4 is 2 multi-page document cutitled Code of Conduct,

1 can't see the' Bates numbers.

Page 167
1 Q Did you cver reccive & cupy of that, or bave you |
2 vocan that?
b | A It & quite possible that [ bad a copy of dhis in
4 ay office. ycah
erydm‘twulr.:abmk.gooﬁm:

& rccord? | was going to s3y it's a good tme,

7 (A bl reccss was taken)
] (b)(7)(C) Back oa the record alier a beief

9 brcak. Mo discussions of substance.

10 B

it QBI7C) | wasied to ga back ta the FCPA
12 naﬁqmmhq. Didmhwnydhcmiuswilh'
1] sayocoec about bow you - lct mc 1tart agaia. )
14 Was your asscrsmcnt that oa the FCPA roports that

15 we've boca talking about, that you repocied the scasitive

16 psymeats that were made to govamnment officials, that was the
17 calcgory you reported: is that comrect?

I8 A Correct. afier the first or second quaner of *96.

19 Q Right Right

20 A Ya.

2 Q Did you ever discuss with anyooc that that's what

12 you were doing, and that was bow you-wore coafiguriag the
23 stufl that was getting reported in that FCPA ropart?

24 A Oaly with Cincinnati,

25 Q Okay. What -

1 company iz, before pople are hired. they have o sign this.
2 [ don't recall this doctiment. that I signed, '

3 And another thing is. you mentioned the Exbibit 23.
4 [ gucss. '

s [BX7C) ] Bates Page 2.

THE WITNESS: Pardon?

Bats. B-atcs.

THE WITNESS: Okay.
py |(B}7HC)

10 Q Tﬁucliuduwmm&upuc.ndshmof
1} MmllmuthﬁcmMmu
12 catathc ocxt. And that's —

3. A Okxy. lhnknkmwhuwywy

14 hﬁmhusphmmn&r I'm
15 oot an scomcy. Eightomn pages of busioess conduct. do you
16 think tha aficr reading 18 pages, | do 00t rocall what

L- I IR

- |17 you're supposed 1 do. on coc band?

18 On the other buad -if | read the Bars Page 23 that
19 dmm&ﬁ?&?:mnﬁuuuyﬂ

20 Thorefore: it's nice to have it, but 0o, thanks. J20 [®)7)(C)

21 Q You'll notice af the cod of that, oa Batcs 0024, 2

n hcmhkndmunpﬂ\:ﬂhﬂun}hq'ﬁh\- 121

21 2407 Doywhvcujldmvhuﬂm:udmw'i pal

24 A Thatis probably the financial and slministcation 24

25 manual 25 And I recall that be mantionad 10 me that be was

“'Page 166

Page 168
1 A When [ got the clarification on what I'm supposed
1 w report
J - Q Right, And this was mdmdy in the legal
4 departmeot in Ciocianati?
5 A Yo
[ Q This morniag we were talking about somctime.in the
7 third quiricr of 96, that'~ bave [ got this wrong? No. |
8 do bave it wrong. This is ‘97, I belicve, that thac was 3
9 change in masagemeat, isd [BX7IC) ]
10 A In199. .
i m ‘6.
R Eme ]
B B[
14 Q "%. :
15 A [twas sccond quaner of 1996.
16 Q Okay. Thank you. I'm getting into oo many datcs.
17 Can you explsia 1o me what your anderstandiag was 3s to why: |
18 ' '
19  A[bBXTNC) |

~ Page 165 - Page 168
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1 also considaing the sk uh&:ﬂ:mfu ~
2 mthmlwmu%n&dnm

3 for bim in Ciacianat.

4 Q Buulxu,wuhﬂmikhﬂadwﬁh

$ Cincinasti st that poist?

6 A Yes. That's the reason why be kcft Banadex. :

T1  Q Later[b)(7)C) |

.g|(b)t?}(CJ |
9 A ComcL
10 Q —usked|(b)7)C) ]
[
‘127 A Comrect

13 Q What was your undarstaadiag of what led o that?
14 A That was also at my request, that [ shoulda’t

15 romaia in Colombia for mare dhan twa years.

16 Q Wasthiva roquest you reacwed in 19967

17 A §iwas very. you know — cach time that [ had the

18 chance w0 refrsh poopke in Cincinnard about the agmeement, |
19 didie

20 Q But was it yoor understanding that(D)7)C) |

Page 169

16 Q When was that?

Page 171
1 Q[B)C) | pcxtitime
- 1 that you beard anything about these Customs, Ikic:’lm
1 ta the Castoms officials?
4 A Ttwas whon [ was invited — [ bad 2 zoalarence
5 call with onc of the anomeys from Cincianad. |
§ Q Wasasybody clsc on the call, other thaa the
7 stioracy?
8 A [doa'trecall from the Cincinnad side. meny
9 side, thae was oaly myscll.
100 Q Whocalled you?
1 A[B)T)C)
12 Q[B)7)NC)  Pisce you kft Calombia, bave you had
13 say coaversations with|(D)(7)(C) |
14 A No. Once, we alked on the phone when [ was in
15 Cincinnatl.

17 A That was sometime. maybe May 1996 — I'm sorry
18 ~ May 1997, oc April. probably.

19 Q of'm

20 A Yeh

5 in Colombia. And fod(b)(7)(C) ft was very cotivenicnt 10

6 have samebody who already knew the processes ia the company,
| 7 who had already spent a lot of time kearming about-the

8 business i Colombia.

9  Q Did you, duriag your traasactica withy(0)(7)(C)

10 Mmdamvﬂhh-ﬂdl&neCmsPymuT

i A Mo ldncusdmdnl:mlh:myﬁuﬁ: '

12 sensitive payments arc supposed 10 be doac, and what was

3 -h%ﬂmm«dn )

|14 e sont quareerly, books meaning de 10162, plus the printout

15" of the general ledger. plus the genéral managar’s summary, ©
16 bc sent o Cincinnani,

17 luqhmdudmﬂhhm.uﬁcumm
18 controticr, #s well — :
19 ql®ne) ]

00 A [B)7NC) |~ and if 'en ot wroag. even | put

|- it n writing w0.he CAO. [BX7)C) I

n Q Soyoulhaklhﬂcllmdmcntmlﬂp
i Mbulhll-u?

24 A lthiok there is. yes. espacialty when [ banded 10

21 askiog [®)7)C) |badasked |21 Q Do you recall what you talked about?
22 to leave? . " |22 A You kaow. nothing rclaied w business. Everything
n A |(B)T7)C) | 23 was like, "How are you doing. where are you living.™ and how
24 |(B)7)(C) 24 things arc going, 3nd that’s it nothing rclaed b
25 25 :
_ Page 170 Page 172

1 Therefore, this task force that was cvaluating I Q Youncver talked to bim about these —

2 profit smpm\rmt for Colombia. mw 2 A Never, '

3 ol mdampmol’thsmkfm:.lh:y -3 Q --the paymcots or the —

4 had spent 3 lot of time, already, revicwing all the processes 4

19 | - oc did you just know that there
10 was gne payment?- '

12 Q '97. Otay.

A Never. ’
5 b)(?)(C) Can I just clarify? |()(7)HC) ocps
6 asking you about the paymcnts. At the time, dndyoutnow
7 there were two paynents =

8§ THE WITNESS: No.

11 THE WITNESS: { was ncver aware of a sccond
12 payment. .

5 BY[®N©

14 Q Until the internal —

15 A Until the intenal in ion came, ycs.

16 Q I(b)(?](c) id you bave further
17 discussion or any further coaversations *Mltb)(?)(C)

18 A Yesu )

19 Q Wheao?

2 A It was sometime carly in 1997 when [ asked[2)) |
2i :

7 Q19— -

23 A 1997,

25 A Yes I'msomy. ['m very sory. 1998,

25 him the books that [ kept in Colombia,

Diversificd Revorting Scrvices, Inc. (202) 296-9626. 4-27-99
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_ Page 173 P:l.gc 175]
Q Okay. L A - the specifics of why. Wc ewaialy talked abowt. .
(bX7)(C)

1
2
3
4

$ Q Did you talk sbout saythiog clsc with him duriog

é that conversstioa?

7 A Notthat [ recall He probably montioocd 10 me

8 ~ yeah, [ rocall something He s3id & mo that be was very

9 sormy sbout the whole process. the whols result of the

10 investigaton, that ~

11 Q Whea you say investigation, what arc you fefaTing
12 w? '

11 A Tcd::nm:lmupmnnhucmm

14 Okay.

15 Q@ And"those maniers,” you're refcrriag to the

16 psyment?

17 A Comext

18 _ Q Did you discuss any of the specifics of the

19 investigatioa, the intrual isvestigatioa, with[B)7)C) |
20 that coaversation?

21 A Na. No. the denils of the investigation, ao.

22 Q Did you distuss anything about the paymeat — well,
bl iy&m.&dmhw&xhcmsmlhum

2 wwmmwmldﬂm:ndaﬂﬂ

" 3 “the damage donc 10 our COMpancs.

4 oy |[®)X7XC) |
5 Q Do you koow what bappeocd fONC) i be -
6[)7)(C) | 7
(b}7)(C)

-~

9|(b)(?llc} ! -
10 you say uadirstandiog if the cveats

11 rclatiog to the pa of the Customs official had amy

12 muniqulb)(”{c) Fiah respoct to his caployment -
1) with Chiquita? :

14 A Ye l'waswld 2 3 rumor, that he was - 'I'm

15 sorry. |should clarify. It was not a rumor. Ut wasaota

16 rumor. .

17 Q Ohy

15 A Imlnldlhn.uatuuhofﬂunmm

19 three people were rekeased from the company (B)(7)(C)
20 |tb)(?){C)

21 Q@ Who wid you that 7"
12 A|(BNTNC) |
23 Q Did be tll you why cach of those poople ware

17 THE WITNESS: May oc April 1998, [ gucss.

is (BX7NC) May.

19 WITNESS: May 1998.

2 Moy 3ed

2 THE WITNESS: That's why we talked on the phooc,
22 and - hnwncvﬂ'dlscunduv wmd@c&mﬂl

23 anyd:mgahcm—

14 By[®MC .

15 Q The specifics?

24 payment? . 24 relcased?
2¢ A No. No. 25 [®X7XC) |
Page 174 Page 176
1 Q ‘Did you dizcuss with bim anything about the paymest [ THE WITNESS: Yes. s
2 ta the Customs official? 2 (®X7XC) But [ don's sac why this s
3 A No 3 privilzed coaversatioa. He's just welling bim why.
4[B)X7)C) 4 It's the result of the jnvestigaton.
5 'S aod it's an incrmal lavestigation. I('s confidential. - _
§ A Ye. [ c doa’t bave any waive. [ men
1 Q Whea? 7 1 can’t imagin would — .
8 Ak was somctime in 1998, as well, when we wlked o0 8 We're not going 1o —
9 e phooc sbout the whole process-of inwrmal investigation 9 Yeah but [ can't — we can't ~
10 rehited W0 =~ it was afeer the articlke that was published in 10 Harx's my problom with this —
111 the paper. " (b)(7)C) |
12 Q Refaring o the ~ 12 [®7)C) | - is that duriag the converraton
13 A-That was relsied 10 the antick ia the paper. 13 [®X7)C)
0] [BX7C) | The Cincianad laquirer. 14
15 THE WITNESS: Ciscisnad laquirer. 15 (BXTHC) | Ler's ask biea —
16 ey 16 Fmeaa, i you waat us 1 call

17 (BX7)C) I understand the intervicw with him

18 during the investigadon, but when I'm iclling somoonc
19 thoy’re fired, that's pot a privikeged conversation.

20 B0 |Right

1 [(B)7)HC)  ]So. you know, 1 would be willing ©

2 mymr&m&mmw—

23 (b}7XC)
24 Q Whl.m;w about why yoa were beiog

Page 173 - Page 176

25 relcased?
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) Page 177 Page 179
1 A What [ was told? 1 [(BX7XC)
2 Q Yeah, 2
3 A[BMC) | 3
4|(B)(7HC) 4 |(b}t?1(C} | Yeah
s s BYPOo | ‘
6 6 Q That's what I waated 1o get into, was exactly what
7 7 did they do for you after this? '
L -8 A Oky. '
9|(®)TNC) 9  Q They let you[B)7)IC) |
10 10 A Yah
1 1] ¢ i 7
12 12 (b)7)NC)
(] 13
14 1"
Tis 15
116 16
17 17
18 18
19 19
20 0
21 21
n 1
23 b3 ]
24 24
25 25
Page 178 Page 180
"1 |BX7XC) 1 [BX7C)
2 2
3 3
4 4
] 5
6 6
7 17
8 ]
9 9
10 [(BX7)(C) 10
1" 1
i |} 12
13 n
" 14
15 15 |(B)TNC)
16 16
7 i
18 18
19 19
0 20
U 2
n 1
n 23 Q Other thaa counscl, bave you bad discussioas with
24 ii‘“‘wwwiﬂm&au 24 anyooe clic about this lavestigatioaT '
25 fac as the discussions with the kgal counsel as far as why 25 A |(B)XT)C)

Diversificd Reporting Services, Inc. (202) 296-9626, 4-27-99
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, - Page 181 Page 183

1 Q Our iavcstigatioa, the SEC iavestigatioa 1 with him. ’

{2 AP ] off te recont. picase? 2 Right
3 (A beief recess was Lken)) 3 I'm saying —
4 No discussions of substance while we « [0 | Including documeats that we

1 5 worofl. Did you bave anything? 5 produced to him. '
6 No. 6 And my question, askiog him if he
- i pY|[DTC) | 7 reviewed ®)7C)  hranscript be cannot answer if you
8 Q Do youknow or are you awase of soyvoc cisc wbobas | 8 gave him that document? .
9 sextifiod ia this fovestigation by the SECT 9 Well, that's in the context of our
10 A Fmevwarc - Fo sware that[B)7)(C) r 10 reprosentation. :

Q How arc you awarc of that?

13 A My kgal counsel.

14 That stops = -

15 -[BX7IC] ] Yeah I chiak I"en entitkd to that

1§ much, e o

17 (B)(7)C) Yai.

18 Y |(B)(7)C) _

19 Q Have you had any conversatipas with cither of them

20 about this investigatioa,|(2)(7)(C)
A ‘No.
n a-

23 A No. Never.
‘|24 Q Do you know what they testificd o ia this
15 investigation?.

-
L

n [EXDC) " just want it clear on the record,
12 that that's your position. )
5 BYENO ]

14 Q Do you recall, in late 1995, that there was aa

15 intcraal audit of the Colombian aperation? -

16 A Late 19957

17 Q Ye

18 J\Yu.lmmoalombuwimd:mm:lmm

19 came. As a matter of fact, before | moved to Colombis, I

20 personally asked for that audit to be performed, and I+

21 [BX7IC) |
22 Unfortunately, he was not able to travel himself,

23 but the audit was to mry request, ia the USS.

24 Q Do you recall whether there were any issucs raised
25 in that audit regarding’ FCPA compliance? )

Page 182
A 1doa't know anythiag abou! (B)(7)(C)

1
2 (B)7)(C) Again. this came — what be
3 kamad about bow they testifiad 2nd how they didn’t wsiify
4 camc u.t.mldmtwwhunumﬂm.

1s afl(b)ﬂ')(c) |

6 Q Dul)-mmcwmrdmmmui-ulumoryw
71 wstimoay bere today?

8 B0 Joor dun sepic by couad
9 Other thaa supplicd by couasel.

10 THE WITNESS: No.

1 (bY(7)C) I'm qualifying this question.
12 'rb)mcm [ want to be clear.
(3] (®)7XC)  |Yaab

14 [b"}(?)(C) | You're saying diatif be n:dm
15 [BI7C) | traascripe?

s [B7©) U we. ia the course of -

17 represcating [)7)C)_had discussions with him about. in

18 any way. about|(D)(7)(C) |sestimony. based o what we may
19 have kamed ~

20 EmC__Eme |

1 [BX7IC) } [BNC) |

| Now yorredog

£3 Now T'm doing it. I's late.

24 = I'm not going 10 bt him answer, *
25 (b)(7)(C) Undcrstood. if you had discussions

112 Mduhd:enﬁtmumc.lmdmdaiy

123 Q With respect to the scositive paymeats manager's

_ Page 184
1 A [ don’t recall that
2 Q Do you rocall whethar there wore any issucs raised
} ia that audit rclatiog to the meaager's expensc accouat?
4 A !dm':wcaﬂ&:ﬂuaikofﬁclﬁukofﬁ:
5 audic
6. Ql}eymml!;maﬂlyuhnlhehqaumnf
7 the audit were?
8 A Ye. Tltymmmtyﬁcwhkmphnmmmof
9 ﬁ:mﬂ:multlmwmmnpmmu
o Hmnmamuumeupnmdmdmnﬂ:
11l mnsition.

13 dat— = [ gave them a fist of the difforent arcas dhat we

14 know were not complcted as pant of the process improvenent.
IS_ And we were working. ' We showed them action plans, timelines,
16 namcs and dates for cach onc of the processes.

17 And [ said to thegr: “These are the arcas 'm

18 working. [ bosd for you t telf me. in sddition to these;

19 what dse you find.”

20 Rathor than having a report showing the findings,

21 cverything that we knew whcn we were workiag, 1 53id. "la

22 addition to these, tcll mc™

24 cxpcasc sccount, is that ao itcm that is budgeted cach year?

25 A Ouly the gucrilla payments, yes.
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_ CHIQUITA BRANDS , Multi-Pagc™ BITNC)

) _ Page 185 _ : Page 187
1 Q Oaly the gucilla paywcats? 1 '
] A Yah i 2 PROOFREADER'S CERTIFICATE
' 3 Q Not the paymcats to the officials? 3 '
» 4 A Na 4 La e Mancr of: CHIQUITA BRANDS INTERNATIONAL, [NC.
5  Q I'm sorry, goveroment officials? $ Witncs: |(B)(7)C) | :
6. A No. Notw my knowladge. Ounly the gucilla 6 Fide Number: HO-1361 )
7 payments we thought wore substantial 7 Dax: Tucsday, April 27, 1999
§  Q Who dctermincs the budget for thosc? , 8 Locaios Waishiagwon. D.C.
s A [BDC) ' ] 9
10 Q Warc you cver pany W Whosc discussioas? 10 .
I A I questioaad. but [ was pever part of the 1 Taisis s cenify an O7NC) Joe
12 discussions. 17 wadermigned). do herchy vecar and affime dut e anached
i’ [BX7TNC) Jcan we take a break for two mitiutes? |13 procecdings before the ULS. Sccuritics ind Exchasge
4 (A bricf roocss was aken ) 14 Commitiics were beld sccordiag 1o the record aed that dhis ia
. 15 [BDC) ] Backoa therecard No discussions 1S the originsl. compicre, e asd criph hat has
4 ' 16 of substance whik we woreofl. : 16 boca compared ko the reporting of reconding sccomplished at
1 pY[BXNC) ] 17 e beasiag,
t ' 18 Q We wer goiag down the list of the various poople 18 -
; © |19 we talked about, whether thare wart any repercussions 19
i 20 rerulting from. these payments ta the C officials. We |20
\ : . 21 talked(b)(7)(C) | b1
. ; 22 Arc you aware il there ware any repercussioas o 22 (Proolreader’s Namc) (Dax)
23 [lb)(T)(C) ] - . 2
124 A Yeh [B10) ] . 24
15 Q Whotold you that? 25

Page 186
A 1 don‘t recall who said that.
Q Whatabou®)DC) ]
A [ wasn't aware of anything.
4 All ight. [ don't think we have any
5 (urther questions at this time. Docs counscl have any
6 clarifying statcmeats, o the witness?

- -

7 [(B)(T)C) | Ma, [ think that during the
. 8 testimony it was clarified, and we appreciate that.
9 ith that, we are off the record at 4
R 10 O'clock. :
1] (Whescupon, at 4:00 p.m., the hearing was
) 12 concluded.) . )
. .: l} agedae
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